

TÜRKÇE MAKALE ŞABLONU
Ana Başlık (Times, 14 Punto, Koyu)
Araştırmacıların adları ve soyadları
Öz:  Yaklaşık 50 sözcüklü
Anahtar sözcükler: 3-5 arası anahtar sözcük. Hepsi küçük harf olacak. 
Giriş (Times, 12 Punto, Koyu)
Bu kısımda araştırma konunuzla ilgili kuramsal açıklamaları yapmanız gerekiyor. Araştırmanızdaki değişkenlerle ilgili kuramsal açıklamalar, önceden yapılmış araştırma sonuçları buraya yazılıyor. Alınan bilgilerin kaynaklarının gösterilmesi çok önemli
Araştırmaya neden gerek duyulduğuna ilşkin bir kaç cümle yazıldıktan sonra araştırmanın problem ya da araştırmanın amacı burada yazılıyor.
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Yöntem (Times, 12 Punto, Koyu)
Araştırmanın katılımcıları YA DA evren ve örneklem: Veri toplanan kişilerin nasıl belirlendiğinin, kaç kişi olduklarının, üniversite öğrencisi, yetişkin vb  özelliklerinin neler olduğunun, kaçının kadın kaçının erkek  olduğunun, yaş ortalamasının vb belirtildiği yer
Veri toplama araçları : Kullanılan ölçme araç(ların)ın ad(lar)ının, kim (ler) tarafından, hangi yıl geliştirildiğinin ve bu çalışma için kullanılmadan önce geliştirenlerden izin alındığının (Mutlaka geliştirenlerden izin almanız gerekiyor. Size bu konuda bir eposta örneği yollayacağım) belirtildiği yer. Ayrıca ölçme aracının, veri toplanan gruba uygunluğu (örneğin, sadece üniversiteliler üzerinde çalışılmışsa lise öğrencileri için kullanılamaz) geçerlik ve güvenirlik değerleri de burada açıklanır.. Araştırmacı(lar) eğer ayrıca Kişisel Bilgi Formu kullanmış(lar)sa o da burada tanımlanır. 
Veri toplama süreci: Genelde veri toplamadan önce veri toplanacak kurumdan  (Üniversite, lise, iş yeri vb..) ölçekler gösterilerek izin alınması gerekir. Verilerin hangi koşullarda ve ne zaman (2015-2016 güz dönemi gibi) toplandığı burada belirtilir.  Deneysel çalışma yapılmışsa deneysel çalışma süreci ve yapılan işlemler de burada açıklanır.
Verilerin analizi: Verilere uygulanan istatistiksel analizler burada yazılır.  Bazen sadece frekans, yüzdeler verilebilir ya da grafikler çizilebilir. İki bağımsız grubun karşılaştırıldığı t testi  ya da  üç bağımsız grubun karşılaştırıldığı  tek yönlü varyans analizi yapılabilir. İki değişken arasındaki korelasyona bakılabilir.
Bulgular
Burada araştırmadan elde edilen betimsel istatistikleri,araştırmada sorulan sorunun (araştırma probleminin) yanıtlanabilmesi için  yapılan istatistiklerden sonra elde edilen bulgular tablo ya da grafik halinde sunulur. Yorum yapılmadan sadece elde edilen bulgulardan söz edilir.  Bu amaçla http://mustafaotrar.net/istatistik/ornek-bulgulartablo-yorumlari/ linkinden yararlanablilirsiniz.

Tartışma ve Yorum
	Burada araştırmadan elde edilen bulgular, bulgular kısmında verilen sıraya göre, tartışılır, ilgili alanyazındaki destekleyen ve desteklemeyen kaynaklar belirtilir. Elde edilen sonuçların anlamı üzerine yorum yapılır. Yorumların elde edilen bulgulara dayalı olması gerekir.
Sonuç ve Öneriler
	Araştırmanın çok kısa özetlendiği bu kısımda araştırmacı bu konuda daha ne tür araştırmalar yapılabileceği ile ilgili önerilerini yazar. Araştırmanın sınırlılıklarından da sözedilen yer burasıdır.

Kaynakça
	Araştırma için kullanılan her kaynak buraya harf sırasına, APA 6 yazım kurallarında açıklandığı biçimde listelenir. Metin içinde yer almayan kaynaklar buraya yazılmaz.  Dolayısıyla metindeki kaynaklarla bu listede yazılanların örtüşmesi gerekir. O nedenle kontrol edilerek yollanması şiddetle önerilir.

