

Araştırma önerisi, bir bakıma araştırma planıdır.  Dersin hocası planıza bakarak yazdıklarınızın uygunluğuna onay verdikten sonra araştırma için veri toplamaya başlayabilirsiniz. Daha önce değil! Konuyla ilgili makalelerin bir kısmını öneri hazırken okumanız gerekecek. Araştırmayı yaparken bir yandan fazla yayın taramaya ve okumaya devam etmenizi bekliyorum. 
Araştırma önerisi şablonun bir araştırma raporu yazmaya çok benzediğini göreceksiniz. Farkı, önerinin daha kısa olması ve yapılacaktır/planlanmaktadır gibi gelecek zaman kullanılarak yazılmasıdır. Araştırma önerisi metniniz kaynakça hariç 250-300 sözcük civarı olacak. Kullanmayı planladığınız ölçek ya da ölçekleri için izin almak amacıyla hocalara yazacağınız  bir eposta örneğini şablonun sonunda bulacaksınız.*
TÜRKÇE ARAŞTIRMA ÖNERİSİ ŞABLONU

Ana Başlık (Times, 14 Punto, Koyu)
Araştırmacıların adları ve soyadları
Giriş (Times New Roman, 12 Punto, Koyu)
Bu kısımda araştırma konunuzla ilgili kuramsal açıklamaları, önceden yapılmış bir iki araştırma sonucunu kaynak göstererek yazacaksınız. Araştırmaya neden gerek duyulduğunu yazdıktan sonra araştırmanın problem ya da araştırmanın amacı yazacaksınız.  
ÖRNEĞİN; (KURAMSAL BİR GİRİŞTEN SONRA) BU ARAŞTIRMADA ÜNİVERSİTE ÖĞRENCİLERİNİN İLETİŞİM BECERİLERİNİN CİNSİYETLERİNE VE SINIFLARINA GÖRE DEĞİŞİP DEĞİŞMEDİĞİ İNCELENECEKTİR.  BU ARAŞTIRMANIN AMACI…….  DİYE DE YAZILABİLİR
Yöntem (Times New Roman, 12 Punto, Koyu)
	 Buraya yapılacak araştırmanın ne tür bir araştırma (niceliksel ya da niteliksel; survey, deneysel  vb.,)  olacağı yazacaksınız.. 
ÖRNEĞİN; BU ÖDEV İÇİN SURVEY TİPİ NİCELİKSEL BİR ARAŞTIRMA  YAPILACAKTIR (YA DA YAPILMASI PLANLANMAKTADIR).
Araştırmanın katılımcıları YA DA evren ve örneklem: Bu kısma örneklemin nasıl seçileceği, verinin kimlerden toplanacağı, yaklaşık kaç kişiye ulaşılacağı, kaçının kadın kaçının erkek olacağını yazacaksınız.
ÖRNEĞİN, BU ARAŞTIRMADA, ELVERİŞLİ ÖRNEKLEM SEÇME YOLUYLA BÜ’DE ÖĞRENİM GÖREN 30 KADIN, 30 ERKEK ÖĞRENCİYE ULAŞILMASI PLANLANMAKTADIR.
Veri toplama araçları : Burada kullanılması planlanan ölçme araç(ların)ın ad(lar)ının, kim (ler) tarafından, hangi yıl geliştirildiğini ve bu çalışma için ölçeği geliştirenlerden/uyarlayanlardan izin alındığı yazacaksınız.  İzin için hocalara yazacağınız eposta örneğini aşağıda bulacaksınız.*
ÖRNEĞİN, BU ARAŞTIRMADA, KORKUT OWEN VE BUGAY (2014) TARAFINDAN GELİŞTİRİLMİŞ İLETİŞİM BECERİLERİ ÖLÇEĞİ İLE ÖĞRENCİLERİN SINIF VE CİNSİYETLERİNİ YAZACAKLARI BİLGİ FORMU KULLANILACAKTIR. ÖLÇEK İÇİN GELİŞTİRENLERE EPOSTA ATILARAK İZİN ALINMIŞTIR.
Veri toplama süreci: Burada veriyi nasıl toplayacağınızı yazacaksınız.
ÖRNEĞİN, BU ARAŞTIRMA İÇİN  ARKADAŞLARA/ FARKLI BÖLÜMLERDE OKUYAN, ORTAK SEÇMELİ DERSLERİN ALINDIĞI ÖĞRENCİLERE DERS ARASI/DERS SONRASI/ EPOSTA ATARAK/SURVEYMONKEY KULLANARAK ULAŞILACAKTIR.
Verilerin analizi: Verilere uygulanacak olan istatistiksel analizleri buraya yazacaksınız.  
ÖRNEĞİN, BU ARAŞTIRMADA ELDE EDİLEN VERİLEN ANALİZİ İÇİN İKİ GRUBUN (KIZ VE ERKEK) KARŞILAŞTIRILMASINDA BAĞIMSIZ GRUPLAR İÇİN T TESTİ, SINIF DEĞİŞKENİ İÇİN (1.SINIF, 2. SINIF, 3. SINIF, 4. SINIF)  TEK YÖNLÜĞ VARYANS ANALİZİ KULLANILACAKTIR. 
Bulgular
Burada araştırmadan elde edilecek bulguların tablolar/grafik/sözcükler halinde sunulacağını yazacaksınız
ÖRNEĞİN, BU  BÖLÜMDE ARAŞTIRMADAN ELDE EDİLECEK  BULGULAR TABLOLAR/GRAFIK/SÖZCÜKLER HALINDE SUNULACAKTIR
Tartışma ve Yorum
	Burada araştırmadan elde edilen bulguların tartışılacağını yazacaksınız.
	ÖRNEĞİN, BU BÖLÜMDE ARAŞTIRMADAN ELDE EDİLECEK  BULGULAR TARTIŞILACAKTIR.
Sonuç ve Öneriler
	Burada araştırmanın çok kısaca özetlenip bazı araştırmaya/uygulamaya yönelik önerileri  sunacağınızı  yazacaksınız.
	ÖRNEĞİN, BU BÖLÜMDE ARAŞTIRMADAN ELDE EDİLECEK  BULGULARA DAYALI OLARAK ÖNERİLER SUNULACAKTIR. 
Kaynakça
	Araştırma  önerisi için kullandığınız ve metin içinde gösterdiğiniz her kaynağı buraya APA 6’nın kurallarına göre sıralayacaksınız. Metin içinde yer almayan kaynakları buraya yazmayacaksınız.  O nedenle  öneriyi birkaç kez kontrol ettikten sonra yollayın. 

*Ölçek için izin ve ölçek isteme Eposta örneği:

Sayın Hocam/ 
Nasılsınız?
Bizler, Orta Doğu Teknik Üniversitesi’nde  PDR  son sınıf öğrencileriyiz.   Prof. Dr. Korkut Owen tarafından verilen PDR’de Seminer dersinin bir gereklerinden biri olarak bir araştırma yapmamız gerekmektedir. Bu amaçla tarafınızdan geliştirilen/uyarlanan **** Ölçeği’ni  kullanabilmek için izninizi ve  izniniz olursa da  yanıt anahtarı ile birlikte ölçeğin  bir örneğini rica ediyoruz.

Saygılarımızla
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