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Kariyer Psikolojik Danışması Süreci ve 

İlgi Envanterlerinin Profillerini Yorumlama Becerileri

Ragıp ÖZYÜREK*
Career Counseling Process and the Interpretation Skills of Interest Inventory Profiles 

SUMMARY


This chapter seeks to address the interpretation process of interest profiles which is a part of career counseling process in three main sections. Firstly, introductory information was given about career counseling process. For this reason, after the terms about career interventions were introduced, diagnostic labels of clients about their vocational problems, number of sessions, duration, and intervention format within career interventions, and components within interventions regarding to diagnostic labels of clients were emphasized. 

Secondly, what the proposed interventions would be for adolescents to make career decisions and planning were emphasized. These were interventions on (a) getting information about the education and exam systems, (b) client’s getting to know his/her traits such as interests, abilities, and values and match them with occupational choices, (c) application of interest profile interpretation process, (d) introducing sources of occupational information, and (e) determining barriers, supports, and performance goals. These interventions mentioned were all explained in detail for their order of application, appropriate format and approximate numbers of sessions regarding to their content. 

Finally, taking the interest inventories commonly used in our country into consideration, information was given on interpretation skills of interest inventory profiles. With this aim, after addressing on the characteristics of the clients can be involved in profile interpretation interventions, three major skills of profile interpretation process were described. These are: explanation-information, orientation, and matching-interpretation skills which can be explained stepwise. A 20 item criteria list for profile interpretation skills was formed and each skill was explained. Furthermore, in order to facilitate undergraduate students’ comprehension of the subject, samples of feedback given to the internees were added after the explanations about each criteria. 

Bu bölümle ilgili geribildirimler vererek, katkı sağlayan kitap editörlerinden sayın F. Korkut-Owen ile B. Anar, Ü. Örkün, İ. Sanberk ve T. Totan’a müteşekkir olduğumu belirtmek istiyorum. Ayrıca, profil yorumlama becerilerinin neler olduğu geliştirilirken, Çukurova Üniversitesi’nin gerek öğrencileri gerekse de öğretim elemanları önemli ölçüde destek olmuşlardır. Bu öğrenci ve meslektaşlarıma da ayrıca teşekkür etmek isterim.

*Doç. Dr. Çukurova Üniversitesi Eğitim Fakültesi Psikolojik Danışma ve Rehberlik AD öğretim üyesi. Türk Psikolojik Danışma ve Rehberlik Derneği Adana Şubesi Başkanı.

İlköğretim ve ortaöğretim okullarında, öğrencilere ilgi envanteri uygulanması psikolojik danışmanlar arasında popüler bir uygulamadır. Korkut (2007), psikolojik danışmanlar tarafından Akademik Benlik Kavramı Ölçeği’nin (ABKÖ, Kuzgun, 1996) (%53) en fazla kullanılan ölçek olduğunu, ikinci olarak, Kendini Değerlendirme Envanteri (KDE, Kuzgun, 1989) (%30), ardından Holland (%12) ve Kuder (%7) gibi bilim insanlarının çalışmalarına uygun ilgi envanterlerinin kullanıldığı bulmuştur. Araştırmada bu dört ilgi envanterinden sonra gereksinim (% 6), genel yetenek (% 6) ve mesleki olgunlukla (% 3) ilgili ölçme araçlarının kullanıldığı ifade edilmiştir. Ancak okullarda yaygın olarak kullanılsalar da, ilgi envanterlerinin uygulanması sonucunda elde edilen profillerin yorumlanması üzerinde yeterince durulmamaktadır. Bu bölüm, psikolojik danışmanların uyguladıkları ilgi envanterlerinin profillerini yorumlama becerilerini geliştirmelerine yardım etmeye yönelik hazırlanmıştır. Kuşkusuz, psikolojik danışmanlar, farklı düzeylerdeki eğitim-öğretim kurumlarında ve yetişkinlere değer envanterleri, yetenek testleri ya da kariyer psikolojik danışmanlığında kullanılan diğer ölçme araçlarını uygulayabilecek bilgi birikimine sahiptirler. Bu bölümde tanıtılan becerilerden, psikolojik danışmanlar tarafından ilgi envanterleri dışındaki diğer ölçme araçlarının yorumlanmasında da yararlanılabilir. Aşağıda Özyürek (2008a) tarafından yapılan alanyazın taraması doğrultusunda elde edilen bilgiler kullanılarak, önce kariyer psikolojik danışması süreci, daha sonra da ilgi envanterlerinin profil puanlarını yorumlama süreci tanıtılmıştır. 
KARİYER PSİKOLOJİK DANIŞMASI SÜRECİ

Bu kısımda, kariyer müdahaleleriyle ilgili kavramlar açıklandıktan sonra, mesleki problemlerle ilgili danışanların tanı demetleri, kariyer müdahalelerindeki oturum sayıları, süreleri ve müdahale formatları ile müdahalelerin kapsamında bulunan öğeler üzerinde durulmuştur (Özyürek, 2008a).
Kariyer Müdahaleleri ile İlgili Kavramlar

Kariyer müdahaleleri (career intervention), bu konuya ilk değinen yazarlardan Rounds ve Tinsley’e (1984) göre, psikolojik müdahalelerin değişik bir formu gibi düşünülebilir. Aynı şekilde, onlara göre kariyer psikolojik danışması da (career counseling) psikoterapinin değişik bir formu olarak değerlendirilebilir. Bu sayede, yöntembilimsel olarak daha gelişmiş olan psikoterapi alanyazınından yararlanılarak, mesleki davranışın değişim süreci daha iyi bir biçimde açıklanabilir. Kariyer müdahalesi, Brown’ın (2003) belirttiği gibi, kariyer psikolojik danışmanlığı alanında yararlanılan birçok müdahale tipini içermektedir ve müdahale kavramı da alanyazında son yıllarda çok kullanılmaya başlanmıştır. Örneğin, kariyer müdahaleleri denildiğinde; kariyer rehberliği, kariyer psikolojik danışması, kariyer bilgisi verme, kariyer eğitimi, kariyer gelişim programı, kariyer koçluğu, meslek konferansları, işyeri gezileri, yetenek testi, ilgi ve değer envanterlerinin uygulanması ve yorumlanması gibi birçok uygulama akla gelmektedir. 
Kariyer rehberliği (career guidance) daha çok okullarda uygulanan, okulun psikolojik danışma programına dayalı olan bilgi verme ağırlıklı etkinlik ve çalışmaları kapsamaktadır. Özel bir psikolojik danışma merkezinde de genç ve yetişkinlere bilgi verme ağırlıklı etkinlikler uygulanabilir. Kariyer rehberliğinde, öğrencilerin ilgi ve yetenekler gibi konularda kendilerini tanımalarına, eğitim sistemini öğrenmelerine, meslekler hakkında bilgi edinmelerine, karar verme ve planlama yapmayla ilgili kritik konuları kavramalarına yardımcı olmak amaçlanır. Ayrıca; öğrencilere iş başvurusu yapma, iş görüşmesine giderken dikkat edilecek konuları bilme, işe uyum sağlama, iş arama gibi beceriler de kazandırılabilir. Okulda psikolojik danışma ve rehberlik programı uygulanırken, okul içinde yürütülen uygulamalarda meslek konferansları düzenlemenin yanı sıra; sınıf rehberliği, yaklaşık 8-10 kişi ile yapılan büyük grup rehberliği, küçük grup (3-4 kişi) rehberliği ve bireysel rehberlik formatlarına uygun çalışmalar da yapılabilir. Okul dışında yürütülecek çalışmalarda ise, en çok iş ve eğitim kurumlarına gezi yapma, kariyer fuarlarını gezme, meslek üyeleriyle görüşme gibi etkinlikler yürütülebilir. Öğrenci velisi ile öğretmenlerin görüşleri de yapılan çalışmalarda önemli bir yer tutmaktadır. 
Mesleki rehberlik (vocational guidance) ile kariyer rehberliği kavramları birbirlerine benzemektedir. Ülkemizde mesleki rehberlik hem ders hem de alan ismi olarak kullanılmaktadır. Kariyer gelişiminin meslek seçimini içeren anlık bir tercih olmadığını savunan gelişimsel yaklaşımlar, 1950’li yıllardan sonra hızla kabul görmeye başlamıştır. Böylece mesleki rehberlik kavramı kariyer gelişiminin yaşam boyu devam ettiği görüşüyle birlikte yerini kariyer psikolojik danışmanlığı kavramına terk etmeye başlamıştır (Herr ve Cramer, 1997). Ayrıca, kariyer psikolojik danışması süreciyle ilgili bilgiler ilerledikçe ve yetişkinlere yönelik kariyer müdahaleleri arttıkça, bu alanın ismi mesleki rehberlikten kariyer psikolojik danışmanlığı şeklinde evrilmeye başlamıştır. Kariyer eğitimi (career education) kavramı ile kariyer rehberliği kavramları da birbirine benzemektedir. Kariyer eğitiminin özünde, yukarıda değinilen kariyer rehberliğinin amaçları yer almaktadır. ABD’nde kariyer eğitimi özellikle 1970’li yıllarda devletin finansal desteğiyle daha geniş insan gruplarına ulaşmıştır. Ancak 1980’lerin ortasına gelindiğinde ABD’ndeki bu hareketin okullardaki etkisi azalmıştır (daha ayrıntılı bilgi için, Brown, 2003). 

Kariyer rehberliği ile ilgili becerilerin çoğunluğunu, Türkiye’de lisans eğitim alan bir psikolojik danışman uygulayabilir. Bunun nedeni, bu lisans eğitiminde, mesleki rehberlikle ilgili kuramsal ve uygulamalı derslerin bulunması ve mezunların okul psikolojik danışmanlığı görevlerine yönelik eğitim almalarıdır (Korkut, 2007). Diğer yandan, bir uzmanlık alanı olarak kariyer psikolojik danışması daha ileri eğitim gerektirir. Kariyer psikolojik danışmasını, Swanson (1995), danışan ve psikolojik danışman arasındaki, özde kariyer ya da çalışmayla ilgili olarak yüz yüze yapılan sürekli bir etkileşim olarak tanımlamaktadır. Niles (2003) ise, bireylerin kendilerini anlamalarına, günlük yaşamlarındaki amaçlarını bulmalarına ve potansiyellerini yerine getirebilmelerine izin verecek mesleki kararlarını belirgin hale getirmeleri için yardım etme biçiminde tanımlamaktadır. 
Kariyer psikolojik danışması sürecinde terapötik iletişim becerilerinden de yararlanılarak, danışanların çalışma ya da kariyerle ilgili konuları üzerinde durulmakta ve bu süreç bireysel ya da grup halinde uygulanabilmektedir. Ancak önce kişisel psikolojik danışma (personal counseling) yapabilmek için gerekli olan terapötik iletişim becerileri ve psikolojik danışma süreci hakkındaki bilgileri öğrenmek ve uygulayabilmek gereklidir. Kişisel psikolojik danışmadan farklı olarak, kariyer psikolojik danışmasında odaklanılan konu, bir ergen açısından meslek seçimi ya da bir yetişkin açısından kariyer uyumuyla ilgili sıkıntılar olabilir. 
Ülkemizdeki alanyazında kişisel psikolojik danışma, bireyle psikolojik danışma şeklinde anılmaktadır. Diğer yandan, kariyer psikolojik danışması da bireysel olarak uygulandığı için, İngilizce alanyazındaki gibi, bu bölümde de bireysel yerine kişisel sözcüğü tercih edilmiştir (Kuşkusuz meslek seçmek ya da kariyer uyumu gibi konular da kişiseldir!). Dolayısıyla, kariyer psikolojik danışması yapmak için gereken beceriler, kişisel psikolojik danışma yapmak için gereken becerilerden sonra öğrenilmektedir. 
Kariyer psikolojik danışması sürecinde danışana sadece bilgi verilmemekte ya da danışana uygulanan ölçme araçlarının profilleriyle ilgili yorumlar yapılmamaktadır. Bu süreç, kişisel psikolojik danışma sürecinde kullanılan terapötik becerilerin aynısını kullanmayı gerektirdiği gibi, kariyer kararlarının altında yatan nedenleri anlaması için danışanın düşünmeye teşvik edilmesi de gerekebilir. Danışanın ailesiyle ya da çalışma hayatıyla diğer alanlar arasında yaşadığı çatışmalar anlaşılmaya çalışılabilir. Özellikle kariyer uyum sorunu yaşayan yetişkin danışanlarla çalışılırsa ya da akılcı olmayan kariyer inançları gibi bilişlerin değiştirilmesi durumlarında, daha ileri psikolojik danışma becerilerinin kullanılması gerekebilir. Bunlar bilişsel yeniden yapılandırma, bilişsel prova, yeniden düzenleme (reframing) gibi (Krumboltz, 1996) becerilerdir. Dolayısıyla, danışanla psikolojik danışmanın birlikte aktif bir katılımı söz konusudur.

Bir psikolojik danışmanın bu iki beceriyi birden öğrenmesi kuşkusuz yararlıdır. Bununla birlikte, konuyla ilgili alanyazında (örneğin, Brown, 2003; Swanson, 1995) iki tartışma konusunun olduğu görülmektedir. Birincisi, kariyer psikolojik danışmasının mı yoksa kişisel psikolojik danışmanın mı önce uygulanacağı konusu ve ikincisi, insanın iki yönünün –kariyer ve kişisel- birbirinden ayrılmaması gerektiği ile ilgilidir. Birinci tartışmayla ilgili olarak, kariyer psikolojik danışması sürecine başlamadan önce, danışanın ruh sağlığı bakımından ağır bir depresyon gibi ciddi bir sorun yaşamıyor olması gerektiğini savunan yazarlar (bkz., Spokane, 1996) bulunmaktadır. Ruh sağlığı bakımından önemli bir sorun yaşamayan bir danışan, hem kendini hem de mesleki seçenekleri değerlendirme bakımından daha rahat davranabilir. Diğer yandan, ciddi sıkıntıların kökeninde kuşkusuz, mesleki seçim ya da kariyer uyumuyla ilgili problemler de bulunabilir. Bu durumda, kariyer psikolojik danışması ya da kişisel psikolojik danışmanın hangisinin önce geleceğine karar verirken dikkatli olmak gerekebilir. 
Tartışılan ikinci konu, insanın bütünlüğü ile ilgilidir (Swanson, 1995). Daha açık deyişle, bireylerin kişisel ve kariyerle ilgili konularını ayrı ayrı ele almak yerine, bir bütün halinde düşünmek daha yararlıdır. Örneğin, bir danışanın bu iki konuda da sıkıntı yaşadığı anlaşıldığında, ne yapılacağına karar vermek önemli bir konudur. Bu durumda, kariyerle ilgili sıkıntılarını bir kariyer psikolojik danışmanına, kişisel konularını ise ayrı bir psikolojik danışmana mı anlatması akla gelebilir. Diğer yandan, örneğin, üniversite yerleşkelerindeki kariyer merkezleri ile psikolojik danışma merkezlerinin ayrı binalarda bulunması akılcı olmayabilir. Psikolojik danışma merkezine başvuran bir öğrencinin, kariyeriyle ilgili sıkıntılarını dile getirmek için üniversitenin kariyer merkezine gitmesi beklenemez. Benzer şekilde, kariyerle ilgili bir sıkıntısı için başvuran danışanın aynı anda kişisel sorunlar da yaşadığı anlaşılırsa, aynı psikolojik danışman her iki konu üzerinde durabilir. Örneğin, alan seçimi ile ilgili olarak karar verme sıkıntısı yaşayan bir liseli öğrenci, sıkıntısının kaynağı olarak anne babasının yaptığı baskıyı dile getirebilir. Bu durumda, psikolojik danışma sürecinin içeriği kariyer konularından kişisel konulara kaydırılabilir ve sonra yeniden kariyer konularına dönülebilir.  

İlgi envanterlerinin profil puanlarını yorumlama. Danışanlara, yetenek, ilgi değer ve bu üç önemli kavramın yanı sıra mesleki seçimleri etkileyebilecek diğer etmenlerle ilgili ölçme araçları uygulanabilir. Mesleki yardım hizmetleri içerisindeki en popüler müdahale ilgi envanterlerinin uygulanması ve yorumlanmasıdır (Holland, Magoon ve Spokane, 1981). Başka bir değişle, psikolojik danışmanlar tarafından çok tercih edildiği için ilgi envanterleriyle ilgili uygulamaların özel bir yeri bulunmaktadır. İlgi envanteri uygulanan danışanlara elde ettikleri puanları gösteren bir profil verilmektedir. Bu profil genellikle bir grafiğe benzer ve danışanlarla profil puanları üzerinde yorumlama çalışması yapılabilir. Yorumlama sürecinde; danışanların ölçeklerden almış oldukları puanların kendilerini yansıtıp yansıtmadığının konuşulması (puanların geçerli olup olmaması); profiller grup halinde yorumlanıyorsa, bireysel olarak her bir öğrenciye ilgi ve yetenek alanları hakkında geribildirimlerin verilmesi; her bir danışanın yapması gereken mesleki araştırma davranışlarının ifade edilmesi; ve oturumların sonuna doğru danışanların özelliklerinin en uygun olan belirli mesleki seçeneklerle eşleştirilmesi için çaba gösterilir. 
Kariyer müdahaleleriyle ilgili kavramlara biraz daha açıklık getirmek amacıyla, Şekil-1’de profil puanlarını yorumlama uygulamasının kariyer rehberliği ve kariyer psikolojik danışmasıyla ilişkisi belirtilmiştir (Özyürek, 2008a). Bu uygulamadan hem kariyer rehberliğinde hem de kariyer psikolojik danışmanlığı sürecinde yararlanılabilir. 
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Şekil-1. Swanson’dan (1995) Yararlanılarak Oluşturulan Kariyer Müdahaleleriyle İlgili Kavramların İlişkileri (Özyürek, 2008a).

PPY: Profil puanlarını yorumlama

Mesleki problemlerle ilgili danışanların tanı demetleri

Yaklaşık 25 yıl öncesinde, Rounds ve Tinsley (1984), kariyer müdahalelerine ilişkin sonuç ve süreçlerin daha iyi anlaşılması için mesleki problemlerle ilgili uygulamalarda kullanışlı ve sınanabilir olacak bir tanı sistemi oluşturulmasını önermişlerdir. Böylece, bu tanı gruplarına göre farklı müdahaleler önerilebilirdi. Ancak ne yazık ki sonraki yıllarda bu öneriyle ilgili yeterli ilerleme sağlanamamıştır. Aşağıda, son yıllardaki gelişmeler doğrultusunda, Brown ve Ryan Krane (2000) tarafından oluşturulan dört tanı demeti tanıtılmıştır.


Bunlardan birincisi, mesleki seçim problemleri içeren özellikle mesleki bilgileri öğrenme gereksinimi olan kişilerdir. Brown ve Ryan Krane’a (2000) göre, danışanların gereksinimleri doğrultusunda sağlanacak bilgiler şu şekilde ele alınabilir: (1) Onlara potansiyel kariyer seçenekleri doğrultusunda daha iyi fikirler elde edebilecekleri uygulamalı ve okul temelli yaşantı kazanma olanakları verilebilir, (2) mesleki olasılıklar hakkında diğer bireylerle konsültasyon yapmalarına yardımcı olunabilir ve (3) düşündükleri mesleki seçeneklere yönelik iş fırsatları, eğitim koşulları ve mesleklerin diğer yanları hakkında bilgiler sağlanabilir. 


Brown ve Ryan Krane’nın (2000) önerdiği ikinci tanı demeti, mesleki kimlik (vocational identity) oluşumu ile ilgili problemler çevresinde toplanmaktadır. Mesleki kimlik sorunu yaşayanların özellikleri şu şekilde açıklanmaktadır: “Mesleki kimliği yeterli ölçüde gelişmediği için kariyer seçimi ile ilgili zorluklar yaşayan bireyler, çeşitli ölçülerde sıkıntılar yaşayabilirler. Bunlar; kalıcı, açık ve gereksinimlerine uygun kariyer hedefleri belirleme zorluğu olanlar; olgun olmayan kariyer tutumları sergileyenler; ilgi, gereksinim, değer, beceri ve kişilikleriyle ilgili yeterli düzeyde bilgisi olmayanlar; ya da etkili kariyer kararları vermek için becerilerine yeterince güvenemeyenlerdir” (s. 758). 
Üçüncü tanı demetindeki danışanların mesleki kimlikleri iyi bir şekilde gelişebilir ve bu kişiler yeni kariyer bilgilerine çok az gereksinim duyuyor olabilirler. Ancak bu danışanlar doğuştan gelen duyuşsal eğilimlerinden dolayı seçim sorunları yaşayabilirler; yaptıkları seçimlerinden memnun olmayarak kaygılı olabilirler ve kariyer seçeneklerinin olumsuz yanlarına odaklanabilirler. Önerilen dördüncü -kararsız- (indecisive) tanı demeti bu üç boyuttaki zorlukların hepsine aynı anda sahip olan danışanlarla ilgilidir (Brown ve Ryan Krane, 2000). 

Kariyer müdahalelerinde oturum sayısı, süresi ve müdahale formatı

Brown ve Ryan Krane’nin (2000) bulgularına göre, yürütülen oturum sayısı 4 ya da 5 adet olduğunda, kariyer müdahalelerinin en ideal etkiyi sağladığı saptanmıştır. Oturum sayıları daha az ya da daha çok olduğunda bu etkinin azalabileceği ortaya çıkmıştır. Başka bir değişle, oturum sayısı ile etki arasında doğrusal olmayan bir ilişki bulunmuştur. Araştırmadaki bir diğer bulgu ise, kariyer seçim zorlukları için yapılan müdahale formlarının etkililiği ile ilgilidir. Bulgulara göre, psikolojik danışman olmadan kişinin kendi kendine (self-directed) mesleki bilgi ve konuları araştırdığı müdahale formu en az etkili olabilecek form, grupla yapılan müdahalelerin ise en etkili form olduğu bulunmuştur. Etkililikleri bakımından daha sonra, sırasıyla, sınıf ve bireysel müdahale formları gelmiştir.
Bu bölümde tanıtılan ilgi envanterlerinin profil puanlarını yorumlama becerileri için, uygulama formatı olarak, bireysel rehberlik ya da 3–4 öğrenciden oluşan küçük grup rehberliği formatı benimsenmiştir. Bu öğrencilerin, “derslerde” yani akademik anlamda birbirini tanıyan öğrenciler olması yararlı olmaktadır. İlgi envanterlerine ait profillerin yorumlanması bakımından büyük grup rehberliği (8–12 civarında öğrenci) ya da özellikle sınıf rehberliği formatları uygun formatlar değildir. Çünkü yukarıdaki kavramların tanıtımıyla ilgili kısımdan da anlaşılabileceği gibi, her bir öğrenciye bireysel ilgi göstermek gereklidir. Bu nedenle, sınıf rehberliğine dayalı müdahalelerden bu bölümde söz edilmemektedir. 
İlgi envanterinin özelliklerine bağlı olmakla birlikte, müdahale olarak tek başına profil yorumlama çalışması yapıldığı takdirde, çok sayıda oturuma gereksinim duyulmayabilir. Bu bölümde ABKÖ (Kuzgun, 1996) ile KDE (Kuzgun, 1989) profil özellikleri dikkate alınarak yorumlama becerileri ele alınmıştır. Bu iki envantere göre yapılan müdahale çalışması küçük grup rehberliği formatına göre, 2 oturum kadar sürebilir. Oturumların süresi ise şu şekilde düşünülmüştür:
Eğer profil yorumlama müdahalesi çok kalabalık bir ilköğretim ya da ortaöğretim okulunda ya da bir dershanede yürütülüyorsa, oturum süreleri en azından bir ders saati (40 dakika) olarak planlanabilir ve okulda olanaklar olduğu ölçüde bu süre 1.5 saate kadar çıkabilir.. Eğer özel psikolojik danışma merkezinde çalışılıyorsa, oturum süreleri küçük grup rehberliği formatı için 1.5 saat, bireysel rehberlik formatı için 45–60 dakika arasında olabilir. Okul ya da dershanelerde öğrencilerin peş peşe iki dersten alınması söz konusu olabiliyorsa, küçük grup rehberliği formatı için her bir oturum iki ders saati sürebilir. Okul ve dershanelerde dersten alınacak öğrencilerin her hafta aynı dersten alınması kuşkusuz uygun olmaz. Oturumların arasında da en az 3–4 gün, en çok bir hafta–10 gün olmasında yarar vardır. Süre 1.5 saat olduğunda oturum sayıları yarı yarıya azalabilir.
Her bir oturumda öğrencilerin kişisel sorunları söz konusu olduğunda, kariyerle ilgili konulara ara verilebilir ve kişisel psikolojik danışma uygulanabilir. Kuşkusuz bu durumda oturum süreleri daha da artabilir. Yetişkinlerle yapılan uygulamalarda da kişisel sorunlarla kariyer konuları birarada bulunduğunda, kariyer psikolojik danışması oturumlarının sayısı biraz daha fazla olabilir.

Müdahalelerin kapsamında bulunan öğeler
Araştırmacılar (Brown ve Ryan Krane, 2000; Brown ve arkadaşları, 2003), kariyer müdahalelerinin nasıl yürütüldüğüne bakmaksızın [bireysel, grup, sınıf ya da kendi kendine (self-directed) yapılan formatlar], içeriğinde bulunan öğelerin nasıl kullanılabileceğini incelemişlerdir. Bulunan 19 öğeden beşi kritik öğe olarak düşünülmüş ve diğer öğelerin herhangi bir kombinasyonunun mesleki olgunluk, kariyer kararsızlığı, mesleki araştırma davranışları gibi kariyer sonuçlarında etkili olmadığı bulunmuştur. Araştırmacılar diğer 14 öğenin gereksiz ya da temel olmadığı şeklinde bir imada bulunmamışlardır. Tersine, diğer öğelerin bazıları ya da hepsi, kritik öğelerin daha iyi kullanılması için bir temel sağlamaktadır. Brown ve Ryan Krane (2000) tarafından bulunan bir başka önemli bulgu, aşağıda belirtilen beş kritik öğenin bireysel olarak önemli olmadığı ve ancak toplu biçimde (aynı müdahalede) kullanıldıklarında daha etkili olduklarıdır. Bu beş öğenin kariyer müdahalelerinde nasıl kullanılabileceği, Ryan (2003; akt. Brown ve arkadaşları, 2003) ile Brown ve Ryan Krane’dan (2000) yararlanılarak aşağıda özetlenmiştir (Tablo-1):
Tablo-1 Kariyer müdahalelerindeki beş kritik öğenin isim ve tanımları (Ryan, 2003; akt. Brown ve arkadaşları, 2003). 
	1-Çalışma kitapları ve yazılı egzersizler: Danışanların kendi hedeflerini, geleceğe dair planlarını ve mesleki analizlerini, vb. yazabilmeleri için gerekli olan çalışma kitapları, kütükler ve diğer yazılı materyallerin kullanımı.

	2-Bireyselleştirilmiş yorumlar ve geribildirimler: Müdahale formatına bakılmaksızın test sonuçları, hedefler, gelecek planları, vb. ile ilgili bireyselleştirilmiş geribildirim alma fırsatının sağlanması.

	3-Çalışma yaşamı hakkında bilgi verilmesi: Çalışma yaşamı ve belirli kariyer seçenekleriyle ilgili bilgi toplanması için oturum sırasında fırsatların sunulması.

	4-Model alma: Kariyerleri araştırma, karar verme ve bir kariyerin gerçekleştirilmesiyle ilgili rol modellerinin danışanlara gösterilmesi.

	5-Destek sağlamaya yoğunlaşmak: Katılımcıların kariyer seçim ve planlarını anlamalarına yardım ya da destek oluşturmak amacıyla etkinlikler düzenlemek.

	Diğer 14 öğe: Bilgisayar destekli yardım, kendini anlatma (self-report) envanterleri, psikolojik danışman desteği, bilişsel yeniden yapılandırma, mesleki araştırmalar, değerlerin açıklığa kavuşturulması, kart sınıflama işlemleri, karar verme modelleri ve stratejiler, psikolojik danışma ortamı dışında bazı kaynakların okunması, başarılı kişisel performanslar, kaygı azaltma, dolaylı başarılar, engelleri azaltmaya dikkat etme ve diğer.


Tanı demetlerine göre müdahalelerin kapsamında bulunan öğeler 
Mesleki bilgileri öğrenme gereksinimi olan danışanlar kariyer rehberliği ile ilgili etkinliklerden çok iyi biçimde yararlanabilirler. Bu tanı demetinde yer alan danışanlara sağlanacak bilgilerin kapsamında, geniş ve ayrıntılı biçimde mesleklerin ve üst eğitim kurumların tanıtılmasında yarar vardır. Günümüzde bu uygulamalarda bilgisayarlardan da yararlanılmaktadır. 
Brown ve Ryan Krane (2000), kariyer sonuçlarıyla ilgili alanyazında en çok mesleki kimlik oluşumu ile ilgili problem yaşayan danışanlara rastlandığını ve bu kişilerin iyi geliştirilmiş 4–5 oturumluk müdahalelerden yararlanabileceklerini belirtmektedir. Ayrıca, yukarıdaki beş kritik öğe düşünüldüğünde, mesleki kimlik oluşumu için hedef geliştirmeye yönelik yazılı alıştırmaların verilmesi, bireyselleştirilmiş yorumların yapılması ve model alma etkinlikleri yararlı olabilir. Danışanın hedefiyle uyumlu seçim yapabilmesi ve bu seçimlerin gerçekleştirilmesi için ise, danışanların yeteneklerini geliştirmelerine yardımcı olacak şekilde mesleki bilgi verme ve destek bulmalarına yardım etme konularına ağırlık verilebilir.


Üçüncü tanı demetindeki duyuşsal eğilimlerinden dolayı seçim sorunları yaşayan danışanlar iyi geliştirilmiş de olsa 4 ya da 5 oturumluk müdahalelerden yeterince yararlanamayabilirler (Brown ve Ryan Krane, 2000). Bu gruptaki danışanlar duyuşsal eğilimlerinin kariyer karar verme yeteneklerini nasıl etkilediğine ilişkin içgörü kazanmak için, bireysel olarak ya da standart müdahalelerle birarada yardıma gereksinim duyacaklardır. Böylece, kendilerine bir kariyer yönü belirleyebilmek ve buna bağlanabilmek amacıyla bu eğilimlerini yönetmeyi öğrenebilirler. Kararsız tanı demetine uygun kişilere yoğun biçimde kariyer psikolojik danışmasıyla kişisel psikolojik danışmayı aynı anda uygulamak gerekebilir.

Gysbers, Heppner ve Johnston (1998) da kariyer psikolojik danışmasının içeriğinden bahsetmişlerdir. Yazarlara göre, kariyer psikolojik danışması iki ana aşama (phase) ve bu aşamalara bağlı alt aşamalardan oluşmaktadır. İlk aşamada danışanın hedefleri ya da sorunu tanımlanır, açıklığa kavuşturulur ve belirgin hale getirilir. Bu amaçla öncelikle danışanla iyi bir ilişki kurmak amaçlanır. Sonra kariyer değerlendirmesi yapılır, danışanın tipik bir günü incelenir ve güçlü yönleriyle karşılaştıkları engeller saptanır. Bu aşamada, test-dışı teknik olarak kariyer soyağacı (genogram) ve mesleki kart sınıflaması (occupational card sort), standardize edilmiş testler olarak da, ilgi ve kişilik envanterleri, yetenek testleri/beceri envanterleri kullanılabilmekte ve ayrıca kariyer inançları, kariyer geçişleri gibi konularda da değerlendirme yapılabilmekte, bu test verisi bütünleştirilerek yorumlanmaktadır (interpretation). Değerlendirme ve yorumlarda danışanın çalışma rolü ve psikolojik danışmana karşı gösterdiği direnç konusu önemle ele alınan konular arasındadır. İkinci aşama hedef ve problem çözmeyle ilgilidir. Bunun için danışanın araştıracağı bilgiler üzerinde durulmakta ve sonra hedef belirlenerek, eylem planları oluşturulmaktadır. Bu bilgiler ışığında aşağıda ergenlere yönelik müdahaleler ele alınmıştır.
ERGENLER İÇİN KARİYER KARARI VERME ve PLANLAMA İLE İLGİLİ ÖNERİLEN MÜDAHALELER
Profil yorumlama müdahalesinden önce ve sonra öğrencilere yönelik yapılabilecek diğer müdahaleler bulunmaktadır. Aşağıda, Gysbers ve arkadaşlarından (1998) da yararlanarak, yazarın oluşturduğu kariyer kararı verme ve planlama ile ilgili müdahale önerilerinden bahsedilmiştir. Ancak diğer müdahalelerin üzerinde bu bölümde ayrıntılı biçimde durulmamıştır. Becerilerin içeriği bilgi verme, yaşantıların paylaşılması ve danışanların arkadaşlarına geribildirim vermeleri gibi daha çok kariyer rehberliğiyle ilgili becerilere yöneliktir. Mesleki kimlik oluşumu ile ilgili sıkıntı yaşayan yedinci sınıf öğrencilerinden üniversiteye giriş sınavlarına hazırlanan öğrencilere değin yaş genişliği olan bir evreni oluşturan danışanlar için yapılan yorumlama müdahalesinde bu beceriler uygulanabilir. Tablo-2’de kariyer kararı verme ve planlama ile ilgili önerilen müdahalelerin sıraları, format ve yaklaşık oturum sayıları özet halinde belirtilmiştir ve aşağıda kısa açıklamaları yapılmıştır.

Tablo-2 Kariyer kararı verme ve planlama ile ilgili önerilen müdahalelerin içeriklerine göre sıraları, uygun format ve yaklaşık oturum sayıları.
	Süreçteki müdahalelerin içerik ve sıraları
	Müdahalelerin uygun format ve yaklaşık oturum sayıları

	1-Eğitim ve sınav sistemi hakkındaki bilgilerin öğrenilmesi
	Bireysel rehberlik ( 1 oturum ya da yeterli bilgi donanımı varsa daha az sürebilir ve sonraki aşamaya geçilebilir.
Küçük grup rehberliği( 1 oturum ya da yeterli bilgi donanımı varsa daha az sürebilir ve sonraki aşamaya geçilebilir.

Büyük grup rehberliği( 1-2 oturum

Sınıf rehberliği( 2-3 oturum

Okul konferansı( 2-3 oturum

	2-Danışanın ilgi, yetenek ve değer gibi özelliklerini tanıması ve mesleki seçeneklerle eşleştirmesi
	Bireysel rehberlik ( 1-2 oturum

Küçük grup rehberliği( 2-3 oturum

Büyük grup rehberliği( 2-3 oturum

Sınıf rehberliği( 3-4 oturum

	3-Profil yorumlama sürecinin uygulanması (Bu bölümde sadece bu müdahale üzerinde durulmuştur.)
	Bireysel rehberlik ( 2 oturum

Küçük grup rehberliği( 2 oturum

	4-Mesleki bilgi kaynaklarının tanıtımı
	Bireysel rehberlik ( 1 oturum ya da yeterli bilgi donanımı varsa daha az sürebilir ve sonraki aşamaya geçilebilir.

Küçük grup rehberliği( 1 oturum ya da yeterli bilgi donanımı varsa daha az sürebilir ve sonraki aşamaya geçilebilir.

Büyük grup rehberliği( 1 oturum

Sınıf rehberliği( 1 oturum

Okul konferansı( 1 oturum

	5-Engeller, destekler ve performans hedeflerinin belirlenmesi
	Bireysel rehberlik ( 1-2 oturum

Küçük grup rehberliği( 2 oturum ve daha sonra bireysel planlama görüşmeleri yapılabilir.
Büyük grup rehberliği( 2 oturum ve daha sonra bireysel planlama görüşmeleri yapılabilir.
Sınıf rehberliği( 2-3 oturum ve daha sonra bireysel planlama görüşmeleri yapılabilir.


Süreçteki müdahalelerin içerik ve sıraları

Aşağıda, Tablo-2’de değinilen müdahalelerin içeriklerine göre sıraları, uygun format ve yaklaşık oturum sayıları daha ayrıntılı biçimde açıklanmıştır.

1-Ergenlerle yapılan kariyer müdahaleleri için bir ön hazırlık: Eğitim ve sınav sistemi hakkındaki bilgilerin öğrenilmesi

Kariyer psikolojik danışması sürecinde, mesleki bilgilere gereksinim duyan veya mesleki kimlik oluşumu tanı demetine uygun danışanlarla öncelikle onların Türkiye’deki eğitim ve sınav sistemi hakkındaki bilgileri üzerinde durulabilir (bkz. Özyürek, 2008b). Örneğin, öğrencinin üst eğitim kurumları, alan seçimi, katsayılar, puan türleri gibi konulardaki bilgi düzeyi öğrenilebilir. Öğrenci eğitim ve sınav sistemi konularında bilgili değilse, gereken bilgilerin öğrenilmesi yarar sağlayacaktır. Örneğin, meslek lisesini bitirince tıp fakültelerini tercih etmek isteyen bir danışan, eksik bilgileri olduğunu farketmelidir. Her öğrenci için ayrı ve oldukça değişik içerikte bilgiye gereksinim duyulabilir. Çünkü lise türleri ve sınav sayıları çok çeşitlidir. Bunlara bir de öğrencilerin kendilerine özgü gereksinim ve durumları eklendiğinde, çok sayıda bilgi üzerinde durmak gerekebilir. Eğer danışanların bu konulardaki bilgileri yetersiz ya da eksikse, profil yorumlama sürecinde de gerektiği gibi ilerleme sağlanamayabilir. Bu bilgilerin üzerinde, bireysel rehberlik ya da küçük grup rehberliği formatlarında, bir oturum boyunca durulabilir. Grup büyüdüğü ölçüde oturum sayısı 3 oturuma kadar çıkarılabilir. Kuşkusuz danışanların gereksinimlerine göre Tablo-2’de belirtilen oturum sayıları değiştirilebilir. Kimi danışan bunları çok yeterli biçimde öğrendiği için, konu üzerinde uzun süre durulmadan hızla geçilebilir. Akademik motivasyonları yüksek olan öğrencilerin, üst eğitim kurumları ve giriş sınavlarıyla ilgili bilgileri yeterli düzeyde olabilir. Dolayısıyla, bu konudaki oturumların sayısı fazla olursa, sıkıcı bulunabilir. 
2-Danışanın ilgi, yetenek, değer gibi özelliklerinin tanınması ve mesleki seçeneklerle eşleştirilmesi
Eğitim ve sınav sistemiyle ilgili bilgiler üzerinde durulduktan sonra, danışanların özelliklerini tanımaları için çalışılabilir. Bu özellikler, ilgi, yetenek, değer, kişilik özellikleri, vb. olabilir. Bunların ardından, ilgilerin yapısal organizasyonuna uygun biçimde danışanların özellikleri incelenebilir. Bunun için, Holland’ın tipleriyle ilgili olarak alanyazındaki etkinliklerden birisi (örneğin, Özyürek, 2008b; Yeşilyaprak, 2008) ile diğer önemli mesleki özelliklerle ilgili etkinliklerin uygun olanları tercih edilerek uygulanabilir. Böylece, danışanlar hangi özelliklere sahip olduklarını ya da hangi Holland tipine uygun olduklarını keşfederek, bu tiplerin hangi liselere, puan türü ve alanlara ya da mesleklere uygun olduğunu öğrenebilirler. Danışanların özelliklerini tanımayla ilgili müdahale bireysel rehberlik ya da küçük grup rehberliği formatıyla uygulandığında bir ya da iki oturum boyunca sürebilir. Ancak büyük gruplarla yapılan müdahalelerde her bir özellik için ayrı bir oturum düzenlenebilir. Bu nedenle, büyük grup rehberliği formatında 2–3, sınıf rehberliği formatında ise 3–4 oturuma gereksinim duyulabilir. Eğitim-sınav sistemi ve danışanların özellikleriyle ilgili bu iki konu ele alındıktan sonra, danışanlar gönüllü iseler kendilerine ölçme araçları uygulanabilir. Böylece profil yorumlaması daha kolay yapılabilir. Bu konuyla ilgili müdahale çalışmaları, sınıf rehberliği formatıyla bir okuldaki tüm öğrencilere ya da mesleki bilgileri öğrenmek isteyen danışanlara yapılabilir. 
3-Profil yorumlama sürecinin uygulanması

Profil yorumlama süreci aşağıda ayrıntılı biçimde ele alınmıştır.
4-Mesleki bilgi kaynaklarının tanıtımı
Danışanlar bir kez özelliklerine uygun mesleki seçenekleri belirleyebilirlerse, bu seçenekler hakkında bilgi toplamaya karşı motivasyonlarında bir artış olabilir. Günümüzde mesleki bilgi kaynakları denildiğinde, akla daha çok internet ortamındaki bilgiler gelmekte ve eskisine kıyasla basılı kaynaklardan daha az yaralanılmaktadır. Psikolojik danışmanlar, ofislerinde meslekler ve sınavlarla ilgili basılı kaynakları öğrencilerin kolayca ulaşabilecekleri yerlerde bulundurabilirler. Ayrıca, bu konularla ilgili internet ortamındaki bilgiler uygun formatlarda ya da okul konferansları yoluyla öğrencilere tanıtılabilir. Uygun internet siteleri sınavlar, burslar, ilgili kurumlar (MEB, Türkiye İş Kurumu, ÖSYM, üniversiteler, vb.) olabilir (bkz. Özyürek, 2008b). İlgili internet sitesi hakkında bilgi verilirken, gerekenler ayrıntılı biçimde öğrencilere açıklanabilir. Başka bir ifadeyle, öğrencilerin aradıkları bilgileri kolayca bulmalarını sağlayacak şekilde açıklamalar yapılabilir. İnternet ortamındaki bu bilgiler, sınıf ya da okul panolarına belirli bir süreliğine asılabilir ve sonra indirilebilir. Bilgi kaynakları bireysel rehberlik ya da küçük grup rehberliği formatlarında yapılacaksa ve danışanların bu konuda yeterli bilgileri olduğu anlaşılırsa, bir sonraki aşamaya geçilebilir. Daha çok sayıda öğrencinin bulunduğu gruplarla çalışmak söz konusuysa, bu durumda da gerekli bilgiler bir oturumda verilebilir.
5-Engeller, destekler ve performans hedeflerinin belirlenmesi
Engellerin üstesinden gelmek ve desteklerden yararlanmak için iki konu önemlidir. Bunun için ilk olarak, danışanlara seçim hedefleriyle performans hedefleri arasındaki farkı öğretmek yararlı olabilir (Lent, Brown ve Hackett, 2000). Seçim hedefleri (choice-content goals) belirli bir mesleki seçim ya da etkinlik seçimiyle ilgilidir. Örneğin, mühendis olmayı amaçlamak gibi. Performans hedefleri ise belirli bir performans alanında kişinin ulaşmayı istediği düzey anlamına gelmektedir. Örneğin, belirli bir derste belirli bir not elde etmek için çaba göstermek gibi. Aşağıda ayrıntılı biçimde açıklanan profil yorumlama sürecindeki eşleştirme ve yorumlamanın yapıldığı ikinci aşamada seçim hedeflerinin üzerinde durulurken, eylem aşamasında, bu seçim hedeflerine ulaşmak için ne gibi engellerle karşılaşılabileceği ve bunun için desteklerden nasıl yararlanılabileceği üzerinde durulabilir. Bu amaçla danışanların seçim hedeflerine yönelmelerini engelleyen engellerin bir listesini oluşturmaları istenebilir. Her bir seçim hedefinin olumlu ve olumsuz yanları üzerinde durulurken, aynı zamanda, danışanların karar verme stilleri hakkında da konuşulabilir.

İkinci olarak, danışanların bu performans hedeflerine ulaşmaları için önce danışana hedeflerin özellikleri açıklanır ve sonra da buna uygun biçimde kendi performans hedeflerini belirlemeleri istenebilir. Eğer danışanın performans hedefleri belirlenebilirse, bu kez de danışanla bu hedeflere ne ölçüde ulaşıldığı üzerinde durulabilir. Bunun için gelişimlerini görebilmek ve gerekirse planlarda değişiklik yapmak amacıyla, oturumlar tamamlandıktan sonra danışanları izlemek gereklidir. 
Bunların dışında, kariyer müdahalelerin kapsamında danışanların mesleki akılcı olmayan inançları, karar verme stilleri, matematik yetkinlik beklentisi gibi konular üzerinde de durulabilir. Ancak bu müdahalelerin içerikleri üzerinde bu bölümde durulmamıştır. Aşağıda ilgi envanteri uygulandıktan sonra, elde edilen profillerin nasıl yorumlanacağı ile ilgili beceriler tanıtılmıştır. 

İLGİ ENVANTERLERİNİN PROFİL PUANLARINI YORUMLAMA BECERİLERİ
Bu kısımda profil yorumlama müdahalesine katılabilecek danışanların özellikleri, profil puanlarını yorumlama becerileri ile ilgili ölçütlerin açıklanması ve profil yorumlama sürecindeki üç ana beceri üzerinde durulmuştur.
Profil yorumlama müdahalesine katılabilecek danışanların özellikleri

Psikolojik danışmanın, öncelikle danışanın hangi özelliklere sahip olduğunu bilmesi ve müdahale içeriğini ona göre belirlemesi gerekmektedir. Aşağıda daha ayrıntılı biçimde tanıtılan beceriler, özellikle lisans mezunu psikolojik danışmanların beceri gelişim düzeyleri düşünülürse, mesleki kimlik oluşumu (Brown ve Ryan Krane, 2000) konusunda yardıma gereksinimi olan danışanlara yöneliktir. Mesleki bilgileri öğrenme gereksinimi olan danışanların eğitim ve sınav sistemi bilgilerine gereksinimleri olabilir. Dduyuşsal eğilimlerinden dolayı ve kararsız oldukları için sıkıntı yaşayan danışanlarla çalışmak için daha ileri düzeyde psikolojik danışma ve rehberlik eğitimi alınması gerekli görünmektedir. Bir okuldaki öğrencilerin hepsi mesleki bilgilere gereksinim duyabilirler. Ancak diğer üç tanı demetine uygun öğrenci sayılarının daha az olması beklenir. Öyleyse, kariyer psikolojik danışması ya da profil yorumlama müdahalesine okuldaki tüm öğrenciler gereksinim duymayabilir. 

Ayrıca, profil yorumlamaya başlamadan önce yukarıda da değinildiği gibi, danışanların eğitim-sınav sistemi ve meslek seçimini etkileyen etmenlerle ilgili gerekli bilgilere sahip olması, gönüllü olması ve envanteri uygulamanın yararı konusunda bilgilendirilmesi gerekir. İlgi envanteri uygulandıktan sonra elde edilen profil üzerinde çalışılırsa, danışanların ilgi ve yetenekler gibi önemli mesleki özellikleri üzerinde daha ayrıntılı biçimde durulmaktadır. Bir okuldaki öğrencilerin bir kısmı buna gereksinim duyabilir.
Profil yorumlama sürecindeki üç ana beceri

Özyürek (1997, 2006, 2008a), profil yorumlama becerilerinin neler olduğunu belirledikten sonra, konuyla ilgili ölçek geliştirme çalışmasında, ölçeğin faktör yapısıyla ilgili bulgular elde etmiş ve ayrıca, üç ana becerinin uygulanabileceğinden bahsetmiştir. Bunlar; aşamalı bir şekilde ele alınabilecek olan açıklama-bilgilendirme becerileri, yönlendirme becerileri ve eşleştirme-yorumlama becerileri şeklindedir. Bu becerileri uygulamak isteyen psikolojik danışmanların, önkoşul bilgiler olarak Holland’ın ve Super’ın kuramlarını, ilgi, yetenek, değer gibi kariyer psikolojik danışmanlığındaki temel kavramları ve terapötik iletişim becerilerini biliyor olması gereklidir.
1. Aşama. Açıklama-bilgilendirme: 

İlk oturumda, danışanla iyi ilişki kurma/başlatma ve yapılandırma önemlidir. Kişisel psikolojik danışma oturumlarının başlangıcında yapılan yapılandırmanın bir benzeri, psikolojik danışmanın bu türü için de yapılabilir. Ayrıca, kariyer psikolojik danışmasına özgü açıklama ve bilgilendirmelerin de yapılmasına gereksinim duyulmaktadır. Yapılandırma ve iyi ilişki kurma profil yorumlama becerileri için de temeldir, ancak bunlar kişisel psikolojik danışma becerileriyle ilgili olduğu için, bu kısımda yalnızca açıklama-bilgilendirme becerileri üzerinde durulmuştur. 
Kariyer psikolojik danışması süreci boyunca, iki konuda açıklayıcı bilgiler verilmesi yararlı olmaktadır. Bunların birincisi sürecin daha iyi işlemesiyle ilgilidir. Örneğin, grupla çalışırken danışanlardan birbirlerine geribildirim vermeleri rica edilebilir. Böylece grup üyelerinin süreçten daha çok yararlanmaları sağlanabilir. Bilgi verilmesi gereken ikinci konu ise test ve/ya envanter uygulandığı için, bu ölçme aracı ile ilgili basit bazı bilgilerle, diğer yararlı bilgilere yönelik açıklamaların yaş ve eğitim düzeylerine uygun biçimde danışanlara yapılması zorunluluğudur. Örneğin, ölçeğin yüzdelik puanlarının ne anlama geldiği açıklanırsa, danışanlar puanlarının anlamını daha kolay anlayabilirler. Diğer yararlı bilgiler, danışanların birbirlerine geribildirim vermelerinin yararlı olabileceği ya da ergenlik döneminde tercihlerde kararsızlık yaşamanın doğal olduğunu açıklamak olabilir. Bu sayede, danışanların yorumlama sürecinden en üst düzeyde yararlanmalarını kolaylaştırmak amaçlanmaktadır (Özyürek, 2006). 

Açıklamaların yapılması, çoğunlukla sürecin başlangıcında olan bir konudur. Kariyer psikolojik danışmanı ilk oturumda yapılandırmayla ilgili bilgiler vermenin yanı sıra, ölçme araçlarıyla ilgili bilgilere yönelik açıklamalarını en çok 5–10 dakika içinde tamamlayabilir. Yapılan açıklamaların ilk oturumun başlangıcında tamamlanması, uygulama küçük grup rehberliği formatında yapılsa bile bu açıklamalara çok fazla zaman harcanmaması ve ikinci aşamaya başlanması önemlidir. Ancak bütün süreç boyunca da danışanların ölçek tanımları, ölçeklere uygun mesleki seçeneklerin neler olduğunun söylenmesi gibi çeşitli bilgilere gereksinimi olabilir. Başka deyişle, gerekli açıklama ve bilgiler özellikle oturumun başlangıcında yapılacaktır, ancak süreç boyunca danışanlar yeni açıklamalara gereksinim duyabilirler. 
2. Aşama. Yönlendirmeler yapma:

Profil yorumlama sürecinin bu ikinci aşamasında, danışanın problem ya da hedefinin tanımlanmasına, daha açıkçası kendisini tanımasına yardımcı olmak amaçlanmaktadır. Böylece, danışanın kendi özellikleriyle mesleki seçenekler arasında eşleştirme yapması kolaylaştırılabilir. Bu amaçla, ikinci aşamada, yönlendirmeler kullanarak süreçten en üst düzeyde yararlanması için danışan teşvik edilebilir. Örneğin, danışanların güncel yaşantılarını anlatmaları ve birbirlerine geribildirim vermeleri kendilerini tanımalarını sağlayabilir. Bunun için psikolojik danışman tarafından kendilerine açık uçlu soruların sorulması ya da geribildirim vermeye teşvik edilmeleri gibi yönlendirmelerle bu süreçten yararlanmaları kolaylaştırılabilir (Özyürek, 2006). Ancak “Danışanlara nasihat vermek çok doğru değildir!” ilkesiyle, yönlendirme becerileri karıştırılmamalıdır. Bu beceriyle, danışan adına düşünmek ya da ona mesleki seçenekleri önermek değil, onun süreçten en üst düzeyde yararlanmasını teşvik etmek amaçlanmalıdır. 
Yönlendirmeler yapmayla ilgili bu aşamaya ilk oturumdan itibaren başlanabilir ve uygulanan beceriler ikinci oturumun sonuna kadar sürebilir. Ayrıca, kişisel psikolojik danışma sürecinde kullanılan terapötik iletişim becerilerinin aynısı bu süreçte de kullanılabilir. Bazı açıklama ve bilgilendirmeler bu aşamada da yapılabilir. Örneğin, her bir ölçeğin hangi mesleki seçenek ya da dersle ilgili olduğundan söz edilebilir.

Hangi yönlendirmelerin yapılabileceği ya da danışanlardan hangi bilgilerin öğrenilebileceği konusunda dikkat edilmesi gereken noktalar vardır. Ölçme araçları uygulamadan ve profil yorumla sürecine başlanmadan önce, ilk olarak, danışanların eğitim ve sınav sistemiyle ilgili gereken bütün bilgileri öğrendiklerinden emin olunmasında yarar vardır. Aksi durumda, profil yorumla becerilerini uygulamak yerine, bu bilgiler üzerinde durulması söz konusu olabilir. İkinci olarak, meslek seçimini etkileyen etmenler için çeşitli kuramlardaki kavram bilgisinden yararlanılabilir. Bunlar Holland’ın (1997) kuramındaki tipler, sayıltılar, kimlik ve Super’ın kuramındaki (Super, Savickas ve Super, 1996) yaşam dönemleri, mesleki olgunluk düzeyi, yaşamda üstlenilen roller ve benlik tasarımı ile ilgili bilgiler olabilir. Paralel biçimde uygun ölçme araçlarından elde edilen bilgilerden de yararlanılabilir. Örneğin; danışanın profili tutarlı mı, ayrışmış mı, hangi tiplere daha uygun, hangi yaşam rolleri belirgin, mesleki bilgileri öğrenmeye yönelik motivasyonu nasıl, vb. gibi konular üzerinde durulabilir. Eğer danışan ilköğretim veya ortaöğretimde öğrenciyse ve küçük grup rehberliği şeklinde oturumlar yürütülüyorsa, arkadaşlarının verdiği nesnel ve yapıcı geribildirimler de yararlı olacaktır. Bunlara ek olarak, olabildiğince kapsamlı biçimde danışanın derslerde ya da günlük yaşantısında neler yaptığı sorulabilir ve ilgilerin kalıtımsal kökenleri bulunduğu için, danışanlardan aile üyelerinin meslekleri ve kişilik özellikleri hakkında da bilgi vermeleri istenebilir edilebilir. Ayrıca, danışanların mesleki araştırma davranışlarına yönlendirilmeleri oldukça yararlı olmaktadır.
3. Aşama. Eşleştirme ve yorumlamalar yapma.
Sürecin ya da ikinci oturumun sonlarına doğru ve danışanlar yaşantılarını paylaştıkça, birbirlerine geribildirim verdikçe ve test sonuçları üzerinde konuşuldukça bireysel özellikleri net biçimde ortaya çıkmaya başlayabilir. Böylece, danışanların hangi kariyer seçeneklerine daha uygun oldukları daha belirgin hale gelebilir. Psikolojik danışman, danışanların tanınan bu özellikleriyle mesleki seçenekleri eşleştirmeye çalışarak, yorumlar yapabilir. Bir danışanın hangi Holland tiplerine daha uygun özellikleri olduğu, ilgi ve yeteneklerinin hangi mesleki seçeneklere uygun olduğu konusunda psikolojik danışman tarafından bir özetleme yapılarak, açıkça yorumlar yapılabilir. Başka bir ifadeyle psikolojik danışman, danışanın özelliklerini toparlayıcı bir yorum yaparak, bu özelliklerin hangi seçeneklerle ilgili olabileceğini söyleyebilir. Kuşkusuz, eşleştirmelerden sonra danışanın fikrinin alınmasında fayda vardır. Örneğin, “Tıp fakültesine uygun özelliklerinin olduğu görülüyor. Ne diyorsun?” ya da “Şu Anadolu liselerini kazanma olasılığın güçlü görünüyor gibi. Sence?” Bu eşleştirme ve yorumların mutlaka olumlu olması gerekmez. Örneğin, “Bence bu özelliklerin tercihlerinle uyumlu görünmüyor. Sen ne düşünüyorsun?” şeklinde bir yorum da yapılabilir. Gerçekte, psikolojik danışmanın eşleştirme ve yorumları da bir yönlendirme şeklinde düşünülebilir. Kişisel psikolojik danışma sürecinde yorum yapmak çok önerilmediği gibi, yeni mezun psikolojik danışmanların özellikle sakınmaları önerilmektedir. Diğer yandan, kariyer psikolojik danışması sürecinde, eşleştirme en önemli amaçlardan birisidir ve danışanın yaptığı eşleştirmenin isabetli olup olmadığı konusunda, psikolojik danışmanın görüşlerini ifade etmesinde bir sakınca olmadığı gibi, hatta bunun yararı olabilir. 

Profil puanlarını yorumlama becerileri ile ilgili ölçütlerin açıklanması
Özyürek (1997), lisans düzeyindeki uygulama öğrencilerinin profil puanlarını yorumlama becerilerini daha kolay kavramaları için ölçütler listesi hazırlamıştır (Tablo-3). Bu liste uygulanan tüm becerilerin bir özeti olarak da düşünülebilir. Aşağıda bunlar açıklanmıştır. Profil yorumlamaya başlamak için ilgi envanterinin danışanlara uygulanması ve profillerin hazırlanmış olması gerekmektedir. İlgi envanteri olarak, ülkemizde çok kullanıldığı için ABKÖ (Kuzgun, 1996) ve KDE (Kuzgun, 1989) dikkate alınmıştır. Bu iki envanter de Holland’ın görüşleri çerçevesinde ele alınmıştır. 
Profil yorumlama becerilerini uygulayacak öğrencilere, bu becerilerin çeşitli yöntemlerle kazandırılması yararlı olmaktadır. Bu amaçla önceki yıllarda uygulama dersini alan öğrencilere verilmiş olan geribildirim örnekleri, her bir beceriyle ilgili yapılan açıklamaların altına eklenmiştir. Geribildirim örnekleri eğik harflerle ve bir çerçeve içinde belirtilmiştir. Geribildirim örneklerini okumanın yanı sıra, bu becerilerin uygulandığı görsel-işitsel kayıtların izlenmesi de oldukça yararlı olmaktadır.

Tablo-3 Profil puanlarını yorumlama becerileri ile ilgili ölçütler listesi
(KDE ve ABKÖ’ye uygun olarak hazırlanmıştır)
Adı Soyadı:


Numara : 


Uygulama Yapılan Kurum İsmi:

Danışan Sayısı:

Sınıf Düzeyleri:


K =     E =


AÇIKLAMA: Aşağıdaki ifadeleri oturumdaki çalışmanızı dikkate alarak, size uygunluğuna göre derecelendiriniz. Bazı maddeler evet-hayır şeklindedir.

H-Hayır, yapmadım. E-Evet, yaptım.

1-Bana hiç uygun değil; 2-Biraz uygun; 3-Genellikle uygun; 4-Tamamıyla uygun.
	I. Aşama: Birinci Oturumun Başlangıcında

	1
	Profilleri hazır olan danışanlara, ilk olarak hangi alanı, puan türlerini ve bölümleri (en az üç tane) tercih etmek istediklerini sordum ve bunları yazmalarını istedim.
	1
	2
	3
	4

	2
	Envanterin yüzdelik normlarının ne anlama geldiği ve bu yüzdeliklerin hangi örneklem verisinden oluşturulduğunu danışanlara basitçe açıklayabildim.
	1
	2
	3
	4

	3
	Standartlaştırılmış sınavlardan örnekler vererek, ölçülmüş-algılanmış yetenek farkını basitçe açıklayabildim.
	1
	2
	3
	4

	4
	Danışanların birbirlerine geribildirim vermelerinin yararlarını açıklayabildim.
	1
	2
	3
	4

	5
	Ergenlik yıllarında yaşa bağlı olarak tercihlerde değişiklik yaşamanın doğal olduğunu açıklayabildim.
	1
	2
	3
	4

	6
	Altölçek puanlarını Holland’ın kategorilerine uygun olacak şekilde gruplayarak yorumlayacağımı belirttim. 
	H
	E

	II. Aşama: Birinci ve İkinci Oturumun Genelinde

	7
	Toplam olarak düşünüldüğünde, olabildiğince az süre kullanmaya gayret ettim ve danışanlardan daha az süre kullandım (yaklaşık % 20–50 arasında).
	1
	2
	3
	4

	8
	Her bir altölçeğin yüzdelik puanı hakkında konuşmaya başlamadan önce, altölçeklerin açıklamalarını danışanların anlayabileceği bir şekilde gruplayarak yapabildim (algılanmış yetenekler-RA-Y-SGD).
	H
	E

	9
	Danışanların bireysel olarak hangi araştırma davranışlarını (kişilerle görüşme, yazılı kaynakları okuma, izleyici meslek üyesi olma, vb.) yapabileceklerini oturum(lar) boyunca belirtebildim. 
	1
	2
	3
	4

	10
	Öğrencilerin algılanmış yetenek ölçeklerinden aldığı puanlarla akademik performanslarını (sınavlardaki başarılar, öğretmen görüşleri, boş zaman etkinlikleri, vb.) birarada değerlendirerek, SBS/ÖSS/DGS gibi sınavlarda gösterebilecekleri performansları açısından ya da mesleki tercihlerinde başarılı olmaları konusunda yorumlar yapabildim.
	1
	2
	3
	4

	11
	Öğrencilerin yeteneklerini nasıl ve kimlerden yararlanarak geliştirebilecekleri üzerinde durdum.
	1
	2
	3
	4

	12
	KDE ya da ABKÖ’ndeki her bir altölçek puanı hakkında konuşulurken, bunlara uygun ders, meslek isimleri ve Holland kategorisi gibi örnekler verebildim.
	1
	2
	3
	4

	13
	Danışanların birbirlerine geribildirim vermelerini sağlayabildim.
	1
	2
	3
	4

	14
	Danışanlar ölçek puanları hakkında "Beklediğimden düşük/yüksek çıkmış!" gibi ifadeler kullandığında, herhangi bir yanlış anlaşılmaya meydan vermemek için kısa süreli madde bazında tartışma yapabildim.
	H
	E

	15
	İkna, Edebiyat, Yabancı Dil, Müzik ve Sanat ilgileri tartışılırken, bir konuya ilgili olmak ile o konuya yetenekli olmanın farklı olduğunu belirtebildim. Örneğin ikna ilgisini ikna yeteneği olarak algılamamaları için uyardım.
	1
	2
	3
	4

	16
	Danışanların ölçeklerden aldıkları puanların kendi özelliklerini yansıtıp yansıtmadığını ifade edebilmeleri için açık uçlu sorular sorabildim.
	1
	2
	3
	4

	III. Aşama: İkinci Oturumun Sonuna Doğru

	17
	Danışanların ifadeleriyle mesleki tercihleri arasındaki uygunluğu ya da çelişkileri fark ederek bunu ifade edebildim.
	1
	2
	3
	4

	18
	Danışanların mesleki tercihlerini, ilgi puanlarını ve yaşantıları (sınıftaki, okul içindeki ve dışındaki) ile ilgili değerlendirmelerini öğrendikten sonra, geribildirimleri de dikkate alarak, bunlara en uygun olan mesleki seçenekler konusunda eşleştirme ve yorumlar yapabildim.
	1
	2
	3
	4

	19
	Her bir danışanın güçlü olan ve geliştirilmesi gereken yönlerini ifade etmelerini istedim. 
	H
	E

	20
	Danışanların ilgi, yetenek ya da tercihleri açısından, diğer arkadaşlarıyla olan benzerlikleri fark edebilmelerini sağlayabildim.
	H
	E


Not: UYGULAMA ÖĞRENCİLERİ TARAFINDAN EN SIK YAPILAN HATALARLA İLGİLİ UYARILAR: 1-Danışanlara kaset/CD çekimi için izin verip vermediklerini çekimin başlangıcında bir kez daha sorunuz.

2-Lütfen yetenek ve ilgi tanımlarını danışanlara sormadan, onların kolayca anlayabileceği şekilde siz yapınız. Tanımların hepsini birden yapmayınız. Örneğin ABKÖ profilleri için algılanmış yetenekler, RA-Y-SGD gruplarına göre yapınız.

3-Bu işlemleri yaparken, lütfen çok aceleci biçimde davranmayınız, % 25’in altında bile olsa, düşük ve yüksek çıkan bütün ölçek puanları üzerinde konuşunuz.
4-Madde bazında yapılan tartışmaları çok fazla uygulamak zaman kaybına neden olmakta ve amaçtan uzaklaşılmaktadır.

5-Süreci yürütürken, bu ölçütler listesinin yanınızda bulunması yararlı olacaktır.

RA: Realistik-Araştırmacı, Y: Yaratıcı, SGD: Sosyal-Girişimci-Düzenli, SBS: Seviye Belirleme Sınavı, ÖSS: Öğrenci Seçme Sınavı, DGS: Dikey Geçiş Sınavı.
I. Aşama: Birinci Oturumun Başlangıcında 
Bu aşamada yorumlama sürecine başlanmakta ve danışanlara çok uzun sürmeyen açıklamaların yapılması gereklidir. 

I-1. Profilleri hazır olan danışanlara, ilk olarak hangi alanı, puan türlerini ve bölümleri (en az üç tane) tercih etmek istediklerini sormak ve bunları yazdırmak. 

Tercihlerin sözel olarak ifade edilmesi yerine yazdırılması önemlidir. Çünkü böylece oturumlar sonunda danışanların bu tercihleri ne derece düşünerek yazdıkları, ifade edilen ilgileriyle ölçülen ilgilerinin tutarlı olup olmadığı ve bu konuda kararlı olup olmadıkları yorumlama süresince daha kolay değerlendirilebilmektedir. Ayrıca, ifade edilen ilgilerin gelecekteki mesleki seçimleri ya da etkinlikleri yordama gücünün en az ölçülen ilgiler kadar yüksek olduğu bilinmektedir (Kuzgun, 2003; Reardon ve Lenz, 1999). Hatta yorumlama sırasında, Holland’ın (1997) kuramındaki tipler, uyum ve tutarlılık kavramları düşünüldüğünde, bu tercihlerin hangi tiplere uygun olduğu ya da birbirine (tutarlılık açısından) uygun olup olmadığı üzerinde konuşmak yararlı olabilir. Ancak tutarlılık konusunu hemen oturumun başlangıcında konuşmak yerine, II. Aşamada açıklanan becerilerle birlikte ele almak daha yararlı olabilir. Oturumun bu bölümü sadece bilgi verme ve açıklamaya ayrılabilir. 

	Uygulama Yapan Öğrenciler için Geribildirim Örnekleri:

—Çekime başlar başlamaz izin istemen örnek bir davranış.

—Sanırım, öğrencilere eğitim sistemini tanıtıcı sınıf rehberliklerini yaptın, ancak hala “istedikleri” puan türleri hem EA hem de SAY olabiliyor! 


I-2. Envanterin yüzdelik normlarının ne anlama geldiği ve bu yüzdeliklerin hangi örneklem verisinden oluşturulduğunu danışanlara basitçe açıklamak. 

Yüzdelik normların ne anlama geldiği ve bu değerlerin danışanlara yaşça yakın akran gruplardan elde edildiği açıklanırsa, danışanlara kendilerini sadece yakın çevreleriyle değil, daha büyük bir örneklemle karşılaştırma olanağı elde ettikleri yönünde bir farkındalık kazandırabilir. Ancak yorumlama sürecinin başından sonuna kadar ayrıntılı istatistiksel ya da oldukça teknik sayılabilecek açıklamalardan kaçınılmasında yarar vardır. Buna özellikle ilk oturumlarda daha fazla dikkat edilmesi gerekir. Zytowski’ye (1999) göre, bu gibi durumlarda ya da envanter hakkında başka bir bilgi verileceği zaman basit bir dil kullanılabilir; bu yorumlama süreci için bir ilke olarak belirlenmiştir. Ayrıca, özellikle yüzdelik puanların en kolay biçimde anlaşılmasını sağlamak için yardımcı araçlardan da yararlanılabilir (Tinsley ve Chu, 1999). Ayrıca, altölçeklere ilişkin yüzdelik değerlerin bazıları çok düşük olabilir. Puanları düşük (% 25 altında) ya da yüksek (% 75 üstünde) olsun, bütün ölçekler üzerinde tartışma yapılması yararlı olabilir.
	Uygulama Yapan Öğrenciler için Geribildirim Örnekleri:

—Danışanları bütün altölçekler üzerinde konuşturman çok yararlı oluyor.
—Danışanın mekanik ilgisi düşük olabilir, ama yine de kendisine görüşlerini sormak gerekirdi. Bu kısmı çok güdümlü bir tarzda geçtin (18. dk). (Bu iki geribildirim aşağıdaki ikinci bölüm için verilmişlerdir. Ancak ikinci maddeyle de ilgili oldukları için buraya yazılmışlardır.)


I-3. Standartlaştırılmış sınavlardan örnekler vererek, ölçülmüş-algılanmış yetenek farkını basitçe açıklayabilmek.
KDE’nde (Kuzgun, 1989) algılanmış yetenek, ilgi ve değer ölçekleri, ABKÖ’nde (Kuzgun, 1996) ise algılanmış yetenek ve ilgi ölçekleri bulunmaktadır. Danışanlar tarafından algılanmış yetenek ölçümlerinden elde edilen puanlar, objektif testler (örneğin, ÖSS) gibi ölçümlerden elde edilmiş puanlar olarak algılanabilir. Örneğin, öğrenciler ABKÖ’nde bulunan algılanmış sayısal yetenek ölçeğinin puanlarıyla, matematik öğretmeninin yapmış olduğu bir değerlendirme arasındaki farkı göremeyebilirler. ÖSS gibi sınavlar objektif ölçümlerdir, oysa KDE ya da ABKÖ’nde kişilerin yetenekleriyle ilgili öznel algıları ölçülmektedir. Algılanmış yetenekler benlik kavramıyla ilgilidir ve arkadaş ya da akran çevresindeki geribildirimlere göre, vb. öznel biçimde oluşmaktadır. Örneğin, sınıfında kendisini çok başarılı olarak algılayan bir öğrenci, objektif yetenek ölçümlerinin yapıldığı sınavlarda, tahminlerdeki gibi bir başarı elde edemeyebilir. Danışanların bu önemli farklılığı ayırt etmesi, yanlış anlamaları engellemek açısından yararlı olacaktır. Örneğin, profildeki algılanmış yetenek puanı yüksek olan bir öğrenci, gireceği sınavlarda da çok başarılı olacağına inanabilir. Ancak öğrencinin arkadaşları verdikleri geribildirimlerle tersini düşündüklerini söyleyebilirler. Başka bir değişle, kendini çok başarılı olarak algılayan öğrencilerin, gösterdikleri performansları çok düşük olabilir. Performansı çok iyi olmasına karşın kendini başarılı görmeyen öğrenciler için de arkadaşları olumlu geribildirim vererek, performansı için mütevazı davrandığını söyleyebilirler. 
I-4. Danışanların birbirlerine geribildirim vermelerinin yararlarını açıklamak. 

Öznel algıların gerçekçi ve zaman içinde tutarlı bir temele oturması amacıyla, danışanların birbirlerine geribildirim vermeleri oldukça yararlı olacaktır. Bu anlamda, profil yorumlama gruplarına katılmak isteyen danışanların birbirlerini tanımaları bir avantaj sağlayacaktır. Özellikle okul ortamlarında yapılan çalışmalarda, sınıf arkadaşı olan öğrenciler hem akademik hem de diğer yönleri bakımından birbirlerini daha iyi tanımaktadırlar. Örneğin, bir danışanın “Arkadaşımın, sözel yetenekle ilgili derslerde başarılı olduğunu düşünüyorum.” demesi gibi. Ancak ergenlik dönemindeki öğrenciler birbirlerine kırıcı ve iğneleyici bir tarzda geribildirim verebilirler. Elbette, danışanların birbirleri hakkında kırıcı, küçük düşürücü ya da alaycı ifadeler kullanmasına izin verilmemelidir. Ancak başlangıçta bu konu hakkında yapılandırma yapıldığı takdirde, danışanlar birbirlerine destekleyici ve objektif biçimde geribildirim vermektedir. Açıklama yapılırken, geribildirimlerin yapıcı ve objektif olması gerektiği vurgulanabilir ve gerektiğinde de bu anımsatılabilir. Bu konuyla ilgili olarak 13 numaralı maddede bir açıklama daha yer almaktadır.

I-5. Ergenlik yıllarında yaşa bağlı olarak tercihlerde değişiklik yaşamanın doğal olduğunu açıklamak. 

Yaşça nispeten genç olan danışanlar, yorumlama süreci ilerledikçe kendilerindeki kararsızlığı giderek artan biçimde hissedebilir ve bu nedenle kendilerini suçlayabilirler. Danışanlar ortaokul ve lise yıllarında tercihlerde kararlılık gösterememenin normal kabul edilebileceği ya da ilgilerin değişebileceği konusunda bilgilendirilmelidir. Böylece, danışanların profil puanlarının yaşam boyunca hiç değişmeyeceği şeklindeki olası yanlış düşünceleri de değiştirilebilir. 

I-6. Altölçek puanlarını Holland’ın kategorilerine uygun olacak şekilde gruplayarak yorumlayacağını belirtmek. 

Yorumlama süresi azaldıkça, özellikle küçük grup rehberliği formatında nitelik düşebilir, ancak süre uzadığında da öğrenciler sıkılabilir. KDE ya da ABKÖ’ndeki bütün ölçeklerin üzerinde fazlasıyla yapılandırılmış bir tarzda (defalarca tekrarlanan turlar gibi) teker teker durulması çok sıkıcı ve zaman alıcı olacaktır. Örneğin, ABKÖ’nde dört algılanmış yetenek ve 12 ilgi ölçeği bulunmaktadır. Bir ABKÖ profilinin kullanıldığı yorumlama çalışmasında, birer birer her ölçek üzerinde durulacaksa, toplam 16 defa tur atılması gerekmektedir. Bunu aşmanın yollarından birisi ölçekleri kümeleyerek konuşmaktır. Böylece, turların defalarca tekrarlanmasının önüne geçilmiş olunur. 
Eğer psikolojik danışmanlar bir ABKÖ profilini yorumlayacaklarsa, önce algılanmış yetenekler, sonra da ilgi ölçekleri ele alınabilir. Bu amaçla, birinci oturumda ve ilk tur olarak dört algılanmış yetenek ölçeği üzerinde birden durulabilir. İlgi ölçekleri Realistik-Araştırmacı (RA), Yaratıcı (Y) ve Sosyal, Girişimci, Düzenli (SGD) şeklinde gruplanabilir ve her grup bir tur olarak düşünülebilir. ABKÖ’ndeki RA tiplerine uygun ilgi alanları Fen Bilimleri, Ziraat ve Mekanik, Y tipe uygun ilgi alanları Yabancı Dil, Edebiyat, Sanat ve Müzik ve SGD tiplerine uygun ilgi alanları ise Sosyal Bilimler, İkna, Ticaret ve Sosyal yardımdır. İkinci oturumda, ikinci, üçüncü ve dördüncü gruplardaki ölçekler üzerinde durulabilir. Kısaca, algılanmış yetenekler, RA, Y ve SGD şeklinde dört tur ve iki oturumda bütün yorumlama çalışması bitirilebilir. Böylece, sadece zaman kazanılmamakta, aynı zamanda bir bütünlük de sağlanmaktadır. Eğer birinci oturumda algılanmış yetenekler konuşulduktan sonra hala zaman varsa, ilgi ölçeklerinin gruplamalarından birisi seçilerek bu ölçekler üzerinde konuşulabilir. İlgi ölçeklerinin üç grubundan hangisinin seçileceği danışanlara bırakılabilir. Örneğin, öğrencilerin ilgi alanları çoğunlukla SGD tiplerine uygunsa, ikinci tura SGD tiplerine uygun ölçeklerle başlanabilir.
Eğer psikolojik danışmanlar bir KDE profilini yorumlayacaklarsa, algılanmış yetenekler bir grup ve değer ölçekleri ikinci grup olarak düşünülebilir. İlgi ölçekleri ise ABKÖ’nde olduğu gibi RA-Y-SGD şeklinde gruplanabilir. Bu grupları yorumlama sırası ise algılanmış yetenekler, değerler ve ilgi ölçekleri şeklinde olabilir. 
	Uygulama Yapan Öğrenciler için Geribildirim Örnekleri:

—Öğrencilerin en çok ilgi duyduğu tiplerden başlayabilirsin. Ama düşük-yüksek fark etmez, bütün ilgi alanları üzerinde konuşulması gerekir. Örneğin, Y, SGD ve RA sırasına göre de konuşulabilir, ama altölçeklerin hepsi değerlendirilebilir.

—Algılanmış yeteneklerin hepsini birden konuşabilirsin. Sen şimdi önce sözel yetenekle başladın. Sonra –sanırım- teker teker diğerlerine geçeceksin. Ancak dört defa tekrar yapılacağından dolayı, sonlara doğru danışanlar iyice sıkılmaya başlıyorlar.

—Yapılandırma kısmında yaptığın açıklama ve bilgilendirmeler kısa ve anlaşılırdı.


II. Aşama: Birinci ve İkinci Oturumun Genelinde
Bu aşamada yorumlama sürecine yoğunlaşılmakta ve danışanların yönlendirilmesi gereklidir. 
II-7. Toplam olarak düşünüldüğünde, olabildiğince az süre kullanmaya gayret etmek ve danışanlardan daha az süre kullanılabilmek (yaklaşık % 20–50 arasında). 

Profil yorumlama çalışması küçük grup rehberliği ya da bireysel grup rehberliği formatına uygun olarak yapılabilir. Bunun için sürenin çoğunluğunu psikolojik danışmanın değil, öğrencilerin kullanması yararlıdır. Aksi takdirde, öğretim yapılıyor havası oluşabilir. Psikolojik danışmanlar özellikle de danışanlardan daha fazla süre kullanmamaya dikkat edebilirler. Diğer yandan, profil yorumlama becerileri konusunda yeterli yaşantısı olmayan uygulama öğrencileri, kendilerini ifade etmekte zorlanabildikleri için sürenin önemli bir kısmını kullanma gereksinimi duyabilirler. Ancak bir psikolojik danışmanın % 50 oranından daha fazla bir oranda süre kullanması durumunda, grup rehberliği çalışması ders şekline dönüşebilir. Deneyim kazanmış bir psikolojik danışmanın kullandığı süre, bireysel rehberlik ya da küçük grup rehberliği oturumlarında % 20’ye kadar azalabilir. Sürenin çoğunu danışanların kullanması iyi bir işaret olarak değerlendirilebilir ve bu amaçla açık uçlu soruların sorulması yararlı olabilir.

II-8. Her bir altölçeğin yüzdelik puanı hakkında konuşmaya başlamadan önce, altölçeklerin açıklamalarını danışanların anlayabileceği bir şekilde gruplayarak yapabilmek (algılanmış yetenekler-RA-Y-SGD).
Psikolojik danışmanlar teknik bir dil kullanmadan, basitçe ve kısa süre içinde ölçeklerin ölçtükleri yapıların tanımlarını yapabilirler. Kimi öğretmenin yaptığına benzer biçimde tanımları öğrencilerin yapması beklenmemelidir. Yukarıda da belirtildiği üzere, Holland’ın kuramı gibi çeşitli sınıflamaları temel alarak ölçeklerin yapılarına ilişkin tanımlar gruplar halinde yapılabilir. 

	Uygulama Yapan Öğrenciler için Geribildirim Örnekleri:

—Tanımları yaparken mesleklerden örnekler vermen iyi oluyor.

—Yeteneklerin tanımının yazılı olduğu kâğıdı yanında bulundurman çok iyi olmuş. Bu her danışana verilebilirdi.


II-9. Danışanların bireysel olarak hangi araştırma davranışlarını (kişilerle görüşme, yazılı kaynakları okuma, izleyici meslek üyesi olma, vb.) yapabileceklerini oturum(lar) boyunca belirtebilmek.  

Danışanlar araştırma davranışlarına başvurmadıkları takdirde, kariyer seçenekleri sınırlanmış olacaktır. Gerek ilgi envanterlerinin (Randahl, Hansen ve Haverkamp, 1993) ve gerekse de profil puanlarını yorumlamanın asıl amacı danışanların araştırma davranışlarına yönlendirilmesidir. Bu yönlendirme süreci, Zytowski’ye (1999) göre bir yorumlama ilkesidir. Araştırma davranışlarının her bir danışana özgü olarak saptanması psikolojik danışmanlar için önemli bir görevdir. En azından profil puanlarının ne anlama geldiğine ilişkin düşünmeleri için danışanlara ev ödevleri verilebilir (Bkz., Prince, 1998). Araştırma davranışları; aile ve yakın çevre, arkadaşlar, öğretmenler, sosyal etkinlikler, yazılı kaynaklar (Özyürek ve Kılıç-Atıcı, 2002) ya da üniversiteye giriş sınavlarıyla ilgili olabilir. Bu davranışlar büyük bir olasılıkla meslek üyeleriyle görüşme yapma ve yaşantısal bilgi arama şeklinde olmaktadır (Randahl ve arkadaşları, 1993). Örneğin, yükseköğretim giderlerini karşılama konusunda ailenin fikrini almak, sayısal yetenekleri hakkında matematik öğretmenlerinin fikrini öğrenmek ya da meslekleri tanıtıcı materyalleri okumak gibi. Mesleki araştırma davranışları için ileri bir tarihe randevu verilerek danışanların yeniden görüşmeye gelmeleri istenebilir. Gerektiğinde bir yıl sonrasında bile danışanlar izlenebilir. Bu görüşmelerde hem toplanan bilgilerin hem de yorumlama sürecindeki konuşmaların bir değerlendirilmesi yapılabilir. Bunun için bir eylem planı belirlenebilir (Prince, 1998). Reardon ve Lenz’e (1999) göre, mesleki kimlik düzeyleri düşük danışanların izlenmeye daha çok gereksinimi olabilir. Bu özellikle mesleki hevesleri (aspirations) ve ilgi alanları tutarlı olmayan danışanlar için geçerli olabilir. Örneğin, bir danışan birbiriyle tutarlılık göstermeyen Araştırmacı ve Girişimci özelliklere sahip olabilir. Örneğin bu danışan, önce ticarete atılmak isteyen bir danışan, daha sonra bilim insanı olmak istediğini söyleyebilir. Daha açık deyişle, mesleki kimlik düzeyi düşük danışanların ilgileri kararlılık göstermeyebilir (unstable) ve yapılan çalışmalar yararlı seçenekler ortaya çıkarmada (generating) çok yardımcı olmayabilir. Bu yüzden öğrencilerin mesleki araştırma davranışları bakımından izlenmeleri yararlı olabilir.
Son olarak, Reardon ve Lenz’in (1999) belirttiği gibi, Sosyal ve Girişimci alanlarda kendilerini çok düşük derecede yeterli (competency) olarak algılayan danışanlara dikkat edilebilir. Bu danışanlar mesleki araştırma ve iş arama davranışları bakımından dezavantajlı olabilirler. Çünkü bu davranışlar bilgi toplama, çevredeki kişilerden (networking) yardım alma ya da iş görüşmeleri gibi sosyal yetkinlikle ilgili becerilerin olmasını gerektirmektedir.

	Uygulama Yapan Bir Öğrenci için Geribildirim Örneği:

-Oturumun başında araştırma davranışlarını belirtmen yararlı oldu. Bence, bu davranışları mümkün olduğu kadar yazdırabilirsin.


II-10. Öğrencilerin algılanmış yetenek ölçeklerinden aldığı puanlarla akademik performanslarını (sınavlardaki başarılar, öğretmen görüşleri, boş zaman etkinlikleri, vb.) birarada değerlendirerek, SBS/ÖSS/DGS gibi sınavlarda gösterebilecekleri performansları açısından ya da mesleki tercihlerinde başarılı olmaları konusunda yorumlar yapabilmek.
Zunker’e (1994) göre, benlik tasarımı kariyer kararlarını etkilemektedir. İsabetli (accurate) benlik algıları mesleki olgunluğun gelişimine katkı sağlamaktadır. Yetenek algılarının gerçekçi olması, sonraki yıllarda alınan mesleki kararların isabetli olup olmamasını etkileyecektir. Çünkü ilgilerin oluşumunda testlerle ölçülen yeteneklerden ziyade algılanmış yetenekler daha önemli olabilmektedir (Lent, Brown ve Hackett, 1994). KDE ya da ABKÖ’ndeki algılanmış yetenek ölçümleri üzerinde tartışma yaparken, danışanların kendilerini değerlendirmeleri sırasında hangi dayanaklara başvurdukları öğrenilmelidir. Algılanmış yeteneklerle ilgili maddelerin derecelendirmesi yapılırken, öğrenciler, yaşıtları olan diğer öğrencilerle kendilerini karşılaştırabilmektedirler (Reardon ve Lenz, 1999). Karşılaştırmanın dışında öğretmenlerin geribildirimleri, sınavlardan alınan puanlar, arkadaş ve diğer kişilerden gelen geribildirimler, gibi başka dayanaklar da kullanılmaktadır. Bu dayanaklar hakkında konuşulması sayesinde, danışanların algılarının sağlam temellere oturmasına yardımcı olunabilir. 

Super ve arkadaşlarına (1996) göre, test puanları gibi ilgi envanterlerinin puanları da bireylerin objektif biçimde değerlendirilmesi açısından kullanışlı olmaktadır. Ancak bireylerin öznel bakışaçısı, yani kendilerine ilişkin algıları da önemlidir. Danışanların öznel değerlendirmelerini profil puanlarıyla birlikte kullanmak, onların tercihlerini ve özelliklerini daha geniş ve derinden anlamalarına yardım edebilir. Test sonuçları gibi objektif sonuçlarla öznel algılamaların birarada kullanılması sayesinde (örneğin, üniversiteye giriş sınavlarındaki objektif puanlara karşılık öznel istekler), danışanların daha “gerçekçi” seçimler yapabilmelerine ve kendilerini daha isabetli biçimde değerlendirmelerine yardımcı olunabilir (Super ve arkadaşları, 1996). 

Profil yorumlama sürecinde, danışanların özgürce hayal ve beklentilerini anlatmasına fırsat vermenin yanı sıra, aynı zamanda “gerçekçi” seçim yapmaları bakımından yönlendirici bir tarzda davranarak, akılcı kararlar almalarına yardım edilebilir. Bu bakımdan, danışanların algılanmış yetenekleri hakkında tartışılıyorken, Super ve arkadaşlarının (1996) önerdiği döngüsel (cylical) psikolojik danışma yaklaşımı oldukça işlevsel olmaktadır. Bu yaklaşıma göre, psikolojik danışmanın kimi zaman yönlendirici (directive) olması gerekmekte kimi zaman da yönlendirici olmayan (nondirective) bir şekilde davranmaktadır. 
Psikolojik danışman, danışanlar güncel yaşantılarını ve tercihlerini ifade ederlerken yönlendirici olmayan bir tutum takınarak, onların duygu ve düşüncelerini (ya da benlik algılarını) rahat biçimde ifade etmelerine yardımcı olmayı amaçlayabilir (Super ve arkadaşları, 1996). Bunun için, örneğin, “Hangi bölümleri tercih etmeyi düşünüyorsun?”, “Sınavı kazanmayla ilgili hiç hayal kurar mısın?”, “Doktor olduğunda neler yapmayı planlıyorsun?” ya da “İstediğin Anadolu lisesini kazandığını hayal et, ne yaparsın o zaman?” vb. sorular sorulduktan sonra, danışanların hayal ve beklentilerini çekinmeden paylaşmaları sağlanabilir. Yönlendirici olunan zamanlarda, tercih ettikleri mesleklerin ders ya da sınav başarısıyla ilgili gereklerini karşılayıp karşılayamayacaklarını ya da tercihlerinin iş görevlerini yerine getirip getiremeyeceklerini -yargılayıcı olmayacak bir biçimde- sorabilirler. Örneğin, “İstediğin bölümü kazanman için matematikten kaç tane net yapman gerekiyor?”, “Sen ne durumdasın?”, “Matematik netini artırmak için neler yapmayı düşünüyorsun?” ya da “İktisat bölümlerinin puanları hakkında bilgi toplayabilir misin?” gibi. Yetenek algılarının ve dolayısıyla, mesleki seçimlerin akılcı temellere sahip olması bakımından bu sorular önemlidir. Ayrıca, grupla yapılan çalışmalarda, diğer öğrencilerin geribildirimlerini almak yararlı olabilir. Örneğin, “Arkadaşınızı doktor olarak hayal edebiliyor musunuz?” ya da “Arkadaşınızın bu Anadolu lisesini kazanma konusunda sizin düşünceniz ne?” gibi sorular sorulduktan sonra, diğer danışanların objektif görüşlerini –incitici olmadan- ifade etmeleri rica edilebilir. Sonuçta, danışanların “gerçeklik sınaması” yapmalarına yardım edilmesi sayesinde önemli bir ilerleme sağlanabilir.
Görüldüğü gibi, algılanmış yetenekler üzerinde tartışılırken, henüz mesleklerle danışanların özelliklerini eşleştirmeyi amaçlayan yorumlar yapılmamakta, daha çok yönlendirici açık uçlu sorular sorulmaktadır. Ancak değerlendirme sürecinin bu aşamasında, danışanların kendilerine uygun olan eşleştirmeler yapabilmek için önemli bir ilerleme sağlanmaktadır.

	Uygulama Yapan Öğrenciler için Geribildirim Örnekleri:

-Danışanlar algılanmış yetenekleri üzerinde biraz konuştuktan sonra arkadaşlarından geribildirim isteseydin daha iyi olurdu (16. dk.). Sanırım bu biraz heyecandan öyle oldu.

-Derslerdeki performanslarını deneme sınavlarında kaç net elde ettiklerini ÖSS’nda bu mesleki seçeneklerini kazanıp kazanamayacaklarını üniversitede bu derslerde başarılı olup olamayacaklarını mesleğin görevlerini başarıyla yapıp yapamayacaklarını vb. sorabilir ve sonra da arkadaşlarının bu konular hakkındaki görüşlerini öğrenebilirdin. 

-Genel anlamda performansın örnek olacak şekildeydi. Kutlarım. Ancak araştırma davranışları açısından daha güdümlü davranıp bu davranışları biraz daha net biçimde belirleseydin daha iyi olacaktı…
—Oturumdaki herkesin heyecanı biraz yatıştıktan sonra algılanmış yeteneklerle mesleki tercihleri ve kazanacakları Anadolu liselerinin gerektirdiği puanlar hakkında daha iyi konuşmaya başladın. Ancak konuşmaların çoğunlukla OKS bağlamında yapılması beni rahatsız ediyor. Zaten bu yaklaşım psikolojik danışmanlığı da uygun bir yaklaşım değil. Daha sonraki seferlerde dersler ve meslekler hakkında da konuşulsa daha iyi olur.


II-11. Öğrencilerin yeteneklerini nasıl ve kimlerden yararlanarak geliştirebilecekleri üzerinde durmak.


Yukarıdaki 10. madde de bu konu üzerinde durulduğu gibi, bazen öğrenciler kendilerini geliştirmenin yollarını yeterince düşünemeyebilirler. Danışanların motivasyonunu yükseltmeyi amaçlamanın yanı sıra kendilerini geliştirmenin yolları da sürekli düşünülebilir. Bu beceri açısından da yönlendirici bir tarz benimsenebilir. Örneğin, kendilerini geliştirmek istedikleri derslerin olup olmadığı sorulabilir ve olanakları varsa özel ders alabilecekleri, üst sınıflardaki başarılı arkadaşlardan destek alabilecekleri, yardımcı ders kitaplarından yaralanabilecekleri gibi önerilerde bulunulabilir.  
II-12. KDE ya da ABKÖ’ndeki her bir altölçek puanı hakkında konuşulurken, bunlara uygun ders, meslek isimleri ve Holland kategorisi gibi örnekler verebilmek. 

Envanterlerin öğrencilere çok sayıda meslek ismi önermesi ve onları açıklayıcı bilgilerin bulunduğu kaynaklara yönlendirmesi yararlı sonuçlar doğurmaktadır (Jones, Sheffield ve Joyner, 2000). Danışanların bilmedikleri meslek isimlerinin söylenmesi, daha zengin seçeneklere sahip olmaları bakımından yarar sağlayabilir. Hatta, bu konuşmalar sırasında ve danışanlar merak ettikleri ölçüde, meslekler hakkında bilgiler içeren kaynaklardan da yararlanılabilir. Bu bağlamda, her ne kadar KDE ya da ABKÖ profillerinde danışanlara önerilen meslek isimleri bulunmasa da, psikolojik danışmanlar her bir altölçeğe uygun ders, meslek, Holland tiplerinin örneklerini verebilirler. Örneğin, “Sosyal Bilim ilgisi yüksek kişiler tarih, coğrafya gibi dersleri sevebilir, hukuk, psikolojik danışmanlık gibi mesleklere yönelebilir ve Holland’a göre sosyal tipe uygun olabilir.” gibi.
	Uygulama Yapan Bir Öğrenci için Geribildirim Örneği:

—İlgiler sırasındaki en büyük eksiklik dersler ve mesleklerle, hatta Holland tipleriyle yeterince ilişki kurmaman oldu. Bunu yapsaydın daha iyi olacaktı.


II-13. Danışanların birbirlerine geribildirim vermelerini sağlayabilmek. 

Kariyer psikolojik danışmanlığıyla ilgili gruplarda üyelerin birbirlerinden belirli bilgileri öğrenmeleri, popüler grup süreci değişkenleri arasında bulunmaktadır. Danışanlar, bireysel yaşantılarıyla puanları arasında ilişkiyi gruba anlatmaya çalışırken, diğer danışanların bu arkadaşlarına geribildirim vermelerini teşvik etmek yararlı olmaktadır (Bkz., Kivlighan, 1990; s., 68-69). Düşük özsaygı düzeyine sahip danışanlar kendilerini oldukça mütevazı biçimde değerlendirebilir (Bogenç ve Kuzgun, 1994) ve bu geribildirimlere daha çok gereksinim duyabilirler. Geribildirimler sayesinde, öğrencilerin algılarının daha sağlam temellere oturmasına yardım edilmektedir. Örneğin, “Arkadaşınızın İkna, Sosyal Bilim ve Sosyal Yardım ilgileri hakkında söyledikleri konusunda ne düşünüyorsunuz?” ya da “Arkadaşınızı tercih etmeyi düşündüğü bir mesleğin üyesi gibi düşünebiliyor musunuz?” gibi. Psikolojik danışmanın sorduğu bu sorulardan sonra, danışanlar bu arkadaşlarıyla ortak yaşantılarından elde ettikleri izlenimleri kendisiyle paylaşabilirler. Örneğin, “Hocam, kendisi söylemiyor, ama bizim okulun şiir yarışmasında birinci oldu. Edebiyat dersini de çok seviyor. O yüzden, Edebiyat ilgisinin yüksek çıkması normal kabul ediyorum.” Hatta bu sayede psikolojik danışmanlar danışanlarının farketmedikleri bir yönünü tanıma olanağı elde edebilirler.
Geribildirim alan danışanlar, arkadaşlarının bu ifadelerini dikkatle dinleyebilir. Danışanların birbirlerine verdikleri geribildirimler sayesinde grup bağlılığı (cohesion) artabilir ve hedeflerine ulaşmaları için birbirlerine yardımcı olmak isteyebilirler (Kivlighan, 1990).

	Uygulama Yapan Öğrenciler için Geribildirim Örnekleri:

—Her bir ilgi alanından sonra geribildirim istemek yerine, RA, Y ve SGD ilgileri için topluca geribildirim istemen daha iyi olacaktı. Böylece, süre kısalacağı gibi, tiplerle ilişkilendirmen de kolaylaşır.

—Danışanlardan birisi diğeri için “çok katı yürekli” dedi. … Bu durumlarda dikkatli olmalıyız ve bu gibi kırıcı ifadeler devam etmemeli.


II-14. Danışanlar ölçek puanları hakkında "Beklediğimden düşük/yüksek çıkmış!" gibi ifadeler kullandığında, herhangi bir yanlış anlaşılmaya meydan vermemek için kısa süreli madde bazında tartışma yapmak. 

Danışanlar bazen ölçek puanlarının kendi özelliklerini uygun biçimde yansıtmadığını düşünebilmektedir. Bu gibi durumlarda ölçek puanları için “Beklediğimden düşük/yüksek çıkmış!” gibi ifadeler kullanabilirler. Bazen de psikolojik danışmanlar öğrencilerin yaptıkları değerlendirmeden emin olmayabilirler. Böyle bir durumda öğrencilerin sadece envantere karşı değil, yorumlama sürecine karşı da güvensizlik geliştirmeleri söz konusu olmaktadır. Psikolojik danışmanlar öğrencilerdeki güven eksikliği ile ilgili sorunu fark edemedikleri zaman, bu daha da genellenebilir. Örneğin, bir öğrenci, psikolojik danışmanın kendisine ya da okuldaki rehberlik servisine karşı bir güvensizlik geliştirebilir. 

Danışanların endişe duyduğu bu anlarda, sorunun giderilebilmesi amacıyla ilgili altölçeğin puanları açısından, psikolojik danışmanlar çok uzun sürmeyen madde bazında tartışma yapabilirler. Bunun için, önce ilgili altölçeğe ait maddelerden birisi -danışana numarası belirtilmeden- okunabilir ve danışanın bu maddeyi envanterdeki derecelendirmeye uygun biçimde yeniden değerlendirmesi istenebilir. Sonra, danışanın eski ve yeni değerlendirmesi arasında tutarlılık olup olmadığı karşılaştırılarak bir sonuca varılabilir. Örneğin, “Gerçekten puanlarının daha yüksek çıkması gerektiğini anladım.” ya da “Önceki işaretlemen ile şimdiki ifadelerin arasında bir fark yok gibi. Öyleyse, sen nasıl işaretlemişsen, aynen o şekilde puan almış görünüyorsun.” Güvensizlik yaşayan bu danışanlara ölçek puanlarının kendilerinin yaptıkları değerlendirmeye göre hesaplandığını kavratmakta yarar vardır.

Bu karşılaştırma, sıkıcı ve denetleyici bir ortam yaratılmaması için, 3 ya da en fazla 4 kez tekrarlanabilir. Eğer çok fazla tekrar yapılırsa, bu amaçtan uzaklaşılabilir. Madde bazında tartışma yapmanın diğer bir yararı da, ergenlik dönemindeki danışanların envanterin uygulanması ve profil yorumlama arasında tutarlı biçimde değerlendirme yapıp yapamadıkları konusunda bir içgörü kazanmalarıdır. Böyle bir konudaki tartışma 3–5 dakika içinde tamamlanabilmektedir.

	Uygulama Yapan Öğrenciler için Geribildirim Örnekleri:

—Madde bazında tartışma yaparken madde numaralarını söylemene gerek yok.

—Madde bazında tartışmayı iyi yaptın gibi. Yani, danışan “beklediğimden düşük gelmiş” derken bunun nedenini anladı gibi. Ancak 2 madde değil de 3 ya da 4 madde okusaydın daha iyi olurdu. Yine de sorun olduğunu sanmıyorum. Öğrenci daha yüksek puan alması gerektiğini ve bunun da envanterden değil de kendi derecelendirmesinden dolayı olduğunu anladı diyebilirim.


II-15. İkna, Edebiyat, Yabancı Dil, Müzik ve Sanat ilgileri tartışılırken, bir konuya ilgili olmak ile o konuya yetenekli olmanın farklı olduğunu belirtebilmek. Örneğin ikna ilgisini ikna yeteneği olarak algılamamaları için uyarmak.

Danışanlar kimi zaman “ikna yeteneğim” ya da “ikna gücüm” yüksek çıkmış gibi ifadeler kullanabilmektedir. Aynı şekilde, ilgi envanteriyle edebiyat, İngilizce, müzik ya da sanat yeteneği gibi diğer yeteneklerin de ölçüldüğüne inanabilirler. Bir danışanın ikna yeteneği güçlü olabilir, ancak ilgi envanterleri bunu saptamaz. İlerleyen zamanlarda yanlış anlaşılmalara meydan vermemek için psikolojik danışmanların bu ifadelere dikkat etmeleri yarar sağlayabilir. Örneğin, danışanlar ikna ilgisini ikna yeteneği olarak algılamamaları için uyarılabilir.
	Uygulama Yapan Öğrenciler için Geribildirim Örnekleri:

—Arkadaşlarının ikna ilgisi için verilen geribildirimler çok iyiydi. Ama senin ikna yeteneğini karıştırman yersiz oldu. Çünkü henüz kimse bu altölçeğin ikna yeteneğini ölçtüğünü söylemedi. Sonra tartışma gereksiz biçimde uzadı ve senin durdurman da çok iyiydi.

—İkna yeteneği ve ilgisi arasındaki farkı açıklamak yerine, bu ölçeğin ilgiyi ölçtüğünü söylemen yeterli olur.


II-16. Danışanların ölçeklerden aldıkları puanların kendi özelliklerini yansıtıp yansıtmadığını ifade edebilmeleri için açık uçlu sorular sorabilmek. 
Zytowski’ye (1999) göre, yorumlama sürecinde danışanların elde ettikleri puanlar hakkındaki görüşlerini kendi ifadeleriyle anlatmalarını teşvik etmek ve katılımlarını sağlamak bir ilkedir. Diğer bir deyişle, ölçek yüzdelik puanlarının geçerliğini belirleyebilmek amacıyla danışlara sorular sorarak, yaşantılarını paylaşmaya teşvik etmek gereklidir (Bkz., Prince, 1998). Buradaki amaç danışanların (a) ilgileri bakımından kendini tanımaları, (b) eşsiz olduklarını fark etmeleri, (c) araştırma yapmaları gereken konuların belirlenmesi ve (d) algılanmış yetenekleriyle ilgi alanlarının tutarlı olup olmadığının değerlendirilmesidir. Sorular danışanların yalnızca mesleki yanlarına değil, kişisel-sosyal ve eğitsel yanlarına da yönelik olabilir. Ayrıca, bazı ölçeklerden alınan puanlar düşük olabilir. Eğer envanterdeki ölçek sayısı çok fazla değilse (KDE ya da ABKÖ’nde çok fazla değildir), danışanların bütün ölçeklerle ilgili yaşantılarından bahsetmeleri sağlanabilir.

Bunun için olabildiğince kapsamlı biçimde danışanın günlük yaşantısında neler yaptığı sorulabilir. Örneğin, “Bu puanlar seni yansıtıyor mu?”, “Bu puanın için sen ne düşünüyorsun?”, “Bu ölçekten yüksek puan almışsın, bize bu konu hakkında neler yaptığını anlatabilir misin?” ya da “İkna ilgisi puanın yüksek. İnsanları ikna etmek hoşuna gidiyor olmalı. Bu konuda neler yaptığından bahseder misin?” gibi. Ayrıca, ilgilerin kalıtımsal kökenleri bulunduğu için, danışanlardan aile üyelerinin meslekleri ve kişilik özellikleri hakkında da bilgi vermeleri rica edilebilir. Bu amaçla, kendilerine benzeyen yakınlarının hangi mesleki özelliklere sahip olduklarıyla ilgili sorular sorularak, kendi mesleki seçenekleriyle bu özellikler arasında bir tutarlılık olup olmadığı incelenebilir (örneğin, bkz. Rayman, 1998, s. 332). Örneğin, “Ailenizde çok benzediğin kişi(ler) var mı? Onlar ne iş yapıyorlar? Onların hangi yönleri senin özelliklerine benziyor?” ve “Tercihlerin, bu kişilerin mesleklerine benziyor mu?” Kuşkusuz bu noktada, ailede benzerlik kurulabilen kişiler varsa, bu kişilerle danışanların hangi Holland kategorilerine uygun oldukları üzerinde durulabilir, profil puanları ile bu kodlar arasında paralellik olup olmadığına dikkat edilebilir. Profil puanlarının yorumlanmasında en çok bu becerinin uygulanması sırasında zaman harcanmaktadır.
	Uygulama Yapan Bir Öğrenci için Geribildirim Örneği:

—32. DK: Bu dakikaya kadar uyguladığın becerileri çok beğendim. Yani; açık uçlu sorularla yaşantılarını paylaşmalarını kolaylaştırıyorsun, kişisel psikolojik danışma becerilerini uygulayabiliyorsun, sözlerini kesmiyorsun, durarak konuşmuyorsun, aceleci değildin, yeri geldikçe kısa, basit açıklamalar yapıyorsun ve geribildirim almalarını sağlayabiliyorsun.


III. Aşama: İkinci Oturumun Sonuna Doğru
Son aşamada profil puanlarıyla birlikte danışanların ifadeleri ve aldıkları geribildirimler doğrultusunda yorumlar yaparak, mesleki seçeneklerle eşleştirmelerin yapılması gerekmektedir. Bu eşleştirmeler; lise türleri, puan türleri, liselerdeki alan ya da bölümler ve yükseköğretim programları ya da mesleklerle ilgili olabilir. Yorum ve eşleştirmeler birkaç dakika içinde tamamlanabilir.
III-17. Danışanların ifadeleriyle mesleki tercihleri arasındaki uygunluğu ya da çelişkileri fark ederek bunu ifade edebilmek.

Psikolojik danışmanlar, danışanların ifadeleriyle mesleki tercihleri arasındaki farklılık ya da benzerlikleri görmelerine yardım edebilirler. Bir psikolojik danışman, açık uçlu sorular sorarak yaptığı yönlendirmelerle, danışanın tercihleriyle puan ve ifadeleri arasında bağlantılar olup olmadığını değerlendirebilir. Bir danışanın ifadeleriyle mesleki tercihleri arasında uygunluk olup olmadığı en iyi bu yolla anlaşılabilir. Örneğin, “Profil üzerine yazmış olduğun tercihlerle puanların ve bizimle paylaştığın yaşantıların uyumlu/uyumsuz.” demek gibi. Bu yorumlar sırasında, Holland’ın (1997) bağdaşım (congruence, uyum) ve tutarlılık kavramlarından yararlanılabilir. Örneğin, bağdaşım bakımından danışanların şu soruları yanıtlamalarına yardım edilerek, ifadeleri ve tercihlerinin uyumlu olup olmadığı düşünmeye yönlendirilebilirler: “İfade ve puanların, tercih ettiğin mesleklerin ilgi alanlarıyla uygun görün(m)üyor.”, “İnsanları ikna etmekten hoşlandığını söylüyorsun. Bu avukat olma tercihine uygun.” ya da “Girişimci bir tip olarak ikna ve ticaret ilgisi puanlarının yüksek çıkması uyumlu görünüyor.” gibi. Tutarlılık kavramı açısından ise, “Bir yandan bilimsel araştırmaları incelemekten, diğer yandan da ticari konulara ilgi duyduğundan bahsettin. Bu iki etkinliği aynı anda yürütmenin zor olacağını düşünüyorum. Ne dersin?”
Bağdaşım ve tutarlılık kavramlarının yanı sıra, profil yorumlayan bir psikolojik danışman olarak kendinize şu soruları da sorabilirsiniz: “Profil puanlarının örüntüsü, danışanın kendi ifadeleri ve mesleki tercihleri arasında tutarlılık var mı?”, “Danışanın ayrışmış bir profili var mı ya da ilgilerini net biçimde ifade edebiliyor mu?” ve “Diğer danışanların geribildirimleri bu danışanın ifadeleriyle ya da mesleki tercihleriyle ne derecede uyumlu?” 

Ergenlerle yapılan yorumlama sürecinde, heves konusuna da dikkat etmek yararlı olabilir. Psikolojik danışmanların heves ve ilgi arasındaki farkı (Kuzgun, 2000) danışanlarına fark ettirmeleri yararlı olacaktır. Örneğin, ergenlik döneminde bulunan öğrencilerin müzik ilgileri yüksek olabilir. Ancak bu onların müziğe karşı gerçekten ilgileri olduğu anlamına gelmeyebilir. Müzik ilgisi yüksek olan bir danışana bu konuda neler yaptığı sorulduğunda, radyo dinlemekten büyük zevk aldığını söyleyebilir. Oysa, bir müzik enstrümanını hiç çalmayı denememiş ya da konserleri takip etmiyor olabilir. Müzik ilgisinin olması için bunların yanı sıra doğadaki sesleri bir enstrümanla seslendirmekten, şarkı bestelemekten, vb. zevk almak gereklidir. 

II-18. Danışanların mesleki tercihlerini, ilgi puanlarını ve yaşantıları (sınıftaki, okul içindeki ve dışındaki) ile ilgili değerlendirmelerini öğrendikten sonra, geribildirimleri de dikkate alarak, bunlara en uygun olan mesleki seçenekler konusunda “eşleştirme” ve “yorumlar” yapabilmek.

Profil yorumlama sürecinin çoğunluğu, yönlendirmelerle geçmektedir. Örneğin, birbirlerine geribildirim vermeleri, mesleki bilgileri araştırmaları, yaşantılarını paylaşmaları, tercihlerinin kendilerine uygunluğunu düşünmeleri için danışanlar özellikle açık uçlu sorular aracılığıyla yönlendirilmektedir. Bu sayede, profil yorumlama sürecinden daha çok yararlanmaları sağlanmaktadır. Süreç bu yönlendirmelerle devam ettiği ölçüde, yorumlama sürecinin sonuna doğru ve birkaç dakikalık bir süre içinde, danışanın ifade ettikleri, arkadaşlarının geribildirimleri ve profilin özellikleri doğrultusunda çeşitli eğitsel/mesleki seçenekler ile eşleştirmeler yapılabilir. Devamında, bu eşleştirmeyle danışanın başlangıçta yazdığı tercihlerin kendi özelliklerine ne derece uygun olduğu konusunda bir yorum yapılabilir ve bu sayede içgörü kazanabilirler. Danışanın mesleki tercihlerinin kendi özelliklerine uymadığı düşünülüyorsa, uygun olabilecek diğer eğitsel/mesleki seçeneklerle eşleştirmeler yapılabilir. Kuşkusuz, bu eşleştirme ve yorumlar için danışanların da fikirleri alınmalıdır. Örneğin, “Bu puanların seni yansıttığını ve fen bilimleri alanını çok sevdiğini söyledin. Arkadaşların da bu yönünü bildiklerini ve FKB derslerinin iyi olduğunu söylediler. Bunlar senin tıp fakültesi ve eczacılık tercihlerinle uygun görünüyor. Ne dersin?” Böylece, danışanların yaşantılarıyla mesleki tercihleri arasında ilişki kurmaları da kolaylaştırılabilir. Eşleştirme-yorumlama becerileri genellikle oturumun sonlarına doğru uygulanabilir.

	Uygulama Yapan Öğrenciler için Geribildirim Örnekleri:

—Yetenekleri tiplerle ve mesleklerle ilişkilendirmen iyi oluyor.

—Eşleştirmede de en azından puan türlerine (sayısal, sözel gibi) göre bir çıkış bulunmalı. Örneğin, “Senin sözele daha uygun olduğunu düşünüyorum” demek gibi. Eğer daha da ilerletilebilirse, lise türleri, alanlar ya da mesleklerle eşleştirilmeli. Kuşkusuz, bu yorum ve eşleştirmeler hakkında danışanların fikirlerini sormak gerekir.

—Danışanın edebiyat gibi konularda daha başarılı olduğu konusunda uzlaşıldı gibi oldu. Öyleyse, burada bir yorum ve eşleştirme yapılabilir. Örneğin, tercih ettiği alan ya da mesleklerin, bu özelliğine uygun olup olmadığı konusunda bir değerlendirme yapman iyi olacaktı.

—Sürenin çoğunluğunu sen kullanıyorsun, ama yönlendirmeyi (danışanların süreçten yararlanmasını) başarılı şekilde yapabildiğin için (yaşantılarını açık uçlu sorularla öğreniyorsun, geribildirim verdiriyorsun, mesleki seçeneklerle ifadeleri, puanları ve aldıkları geribildirimler arasında bağlantı kurmalarına yardım ediyorsun) kalitesiz bir oturum olduğunu söyleyemem. …

—Puanlarıyla mesleki seçeneklerini ilişkilendirmen çok yararlı oluyor. Ayrıca, uyuşum olmadığında da “hobi olarak yaparsın” gibi açıklamalar getirmen de iyi oluyor. Bunlar mesleki rehberlik dersindeki konuları iyi anladığının işaretleri aslında.

—Oturumu yapılandırılmış bir şekilde yönetiyorsun. Yaptıkların şunlar: Önce puanlar sizi yansıtıyor mu diyorsun; danışan konuşurken, içerik yansıtmaları ya da hım hımlar yapıyorsun, çok iyi açık uçlu sorular soruyorsun ve sorularınla danışanları bıktırmıyorsun; sonra arkadaşlardan teker teker geribildirim istiyorsun; bu arada, bazı durumlarda anlattıkları ya da profil puanlarıyla mesleki seçenekleri arasında ilişki kurmaya çalışıyorsun. 
—Eşleştirme-yorumlama yaparken, öğrencilerin tercihlerine yönelik kendi fikirlerini de soruyorsun. Böylece, öğrencilerin bireysel planlamaları üzerine odaklaşma fırsatı doğuyor ve bu sırada, güdümsüz biçimde davranıyorsun. Hatta yaptığın eşleştirmelerden sonra, “Tespitlerim doğru mu arkadaşlar?” şeklinde, diğer öğrencilerin görüşlerine başvurman da yararlı oldu.


III-19. Her bir danışanın güçlü olan ve geliştirilmesi gereken yönlerini ifade etmelerini istemek. 

Puanlar hakkında konuşmalar tamamlandıktan sonra, her bir danışanın kendisine özgü durumu açıklığa kavuşturulabilir. Daha açıkçası, danışanlar elde ettikleri puanlar ve arkadaşlarından almış oldukları geribildirimler doğrultusunda güçlü-eksik yönlerini belirtebilirler. Örneğin, kimi danışan ilgi ve yeteneklerinin henüz billurlaşmadığını; kimi danışan “Sosyal tipe” benzediğini ve sosyal alanlara yöneleceğini, kimisi de yüksek yetenek ve ilgi puanlarının tutarsız bir örüntüye sahip olduğunu söyleyebilir. Danışanlar bunları söylerken profil üzerindeki puanlarını referans olarak kullanabilirler.
III-20. Danışanların ilgi, yetenek ya da tercihleri açısından, diğer arkadaşlarıyla olan benzerliklerini fark edebilmelerini sağlayabilmek. 

Daha sonraki günlerde, benzer ilgilere sahip diğer danışanlarla arkadaşlık kurmaları teşvik edilebilir. Böylece, arkadaşlarını izleyerek kendilerini daha dikkatli değerlendirebilirler. Bunun için küçük grupta aralarındaki benzerlik ve farklılıklar vurgulanabilir. Böylece, sonraki günlerde kendilerini daha ayrıntılı olarak tanımaları onlara için yararlı bir yöntem önerilmektedir. Bunun gibi, kişilik özellikleri ya da ilgi ve yetenekleri benzerlik gösteren danışanların, birlikte mesleki araştırma davranışlarına yönlendirilmesi yararlı olabilir (Bkz., Kivlighan, Hageseth, Tipton ve McGovern, 1981). Örneğin, Fen Bilimleri ilgisinin puanları üzerinde tartışılırken, bir danışan limonlarla ilgili yaptığı bir deneyden sözedebilir. Yine bu ölçekten yüksek puan almış diğer danışan ise, merceklerle ilgili yaptığı incelemelere değinebilir. Psikolojik danışman bu iki danışan arasındaki benzerliğe dikkat çekebilmelidir. Ayrıca, Fen Bilimleri ölçeğinden düşük puan alan diğer danışanlardan birisi, bu alana yönelmek isteyen öğrencilerin hangi davranışları gösterdiğini daha iyi anlayabilir. Bu son iki konu üzerinde yaklaşık olarak 5 dakika kadar durulabilir.
	Uygulama Yapan Bir Öğrenci için Geribildirim Örneği:

-Son iki soruyu (kimlerle benzerlik olduğu ve güçlü geliştirilmesi gereken yönler) sordun. Eşleştirme yaparken (1:18. dk) sanki öğrencilerin düşüncelerine ters düşmek istemedin gibi bir izlenim edindim. Bu kısımdaki performansını beğendiğimi söyleyemem. Bir de gidecekleri lisede hangi alana yönelebilecekleri konusunda yorum ve eşleştirmeler yapabilirdin. Ayrıca, öğrenciler sanki istedikleri Anadolu lisesini kazanabilirlermiş gibi bir ortam oluştu. Ancak öğrenciler buraları kazamadıkları zaman, ciddi bir şekilde üzülebilirler...


SONUÇ

Gerek kariyer psikolojik danışması süreci, gerekse de profil yorumlama üzerinde çok araştırma yapılan ve nispeten yeni konulardır. Diğer yandan, psikolojik uygulanması kadar yorumlama sürecinin de titizlikle ele alınması gereklidir. Görüldüğü gibi, bu konular psikolojik danışmanlar için oldukça yaralıdır. Psikolojik danışmanların kariyer psikolojik danışması sürecine duydukları ilginin artması ya da profil yorumlama uygulamalarının gelişmesi bakımından, bu bölümün yararlı bir katkı sağlayacağı umulmaktadır. 
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